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De O c t a v i a n G o g a . 

Ţăranul nostru, ori cum ai sta să-1 ju 
deci, în toate manifestările vieţii lui sianple, 
se înfâţişază ca o fire armonică. Ori unde 
îl întâlneşti : în mijloc de codru, pe creşte 
tul muntelui, ori în largul câmpiei, acest om 
al natuni e o apariţie simpatică, care te 
farmecă cu graiul lui înţelept şi cumpătat, 
cu nobleţă gestului şi cu ritmul mişcărilor, 
E şi explicabilă această armonie, când te 
gândeşti, că e roadă unei vieţi de zeci de 
veacuri, cari în frământarea lor îndelungă 
i-au croit suiletului o matcă statornică. 

Acest muncitor delà ţară e o verigă nu 
mai într'un lanţ nesfîrşit de evoluţie lentă 
şi păşeşte рг arenă în armura unei moşte 
nîri milenare. El are trecut, are tradiţie şi 
umblă pe-un drum bătătorit de veacuri. 
Filozofia vieţii lui e o comoară veche, îm 
pletită din păţanii şi sfaturi de d mult, de 
aci înţelepciunea ei adâncă şi bogăţia ei 
strălucitoare. Aşa e şi cu toate îndeletnici
rile vieţii lui, cu meşteşugurile pe cari le 
poartă, cu toată păşirea lui, cu ori ce miş 
care. Cântecul lui e frumos, fiindcă vine de 
departe, din afunzimea vremurilor, cari în 
această pribegie lungă i-au curăţit metalul 
şi l-au nobilitar. Tot astfel i-s'a subţiat gu
stul pentru apreci rea frumosului şi bunul 
simţ cu care cumpăneşte rosturile vieţii. 
De-aci echilibrul lui moral care I călăuzeşte 
totdeauna, de-aci eleganţa şi graţia horelor 
noastre, de aci minuna ul joc de forme şi 
culori în altiţa unei cămeşi de ţărancă. 

Cu cât stai şi judeci mai mult, cu atât 
mai vaste le vezi hotarele moştenirii din 
strămoşi, ale cârei îndrumări conştiente sau 
instinctive dau naştere a estei frumoase ar
monii, care face d n ţăranul nostru un om 
întreg şi sănătos, o fiinţă simpatică şi inte
resantă şi în acelaş timp îl .-pară ca o ce
tate de influenţele popoarelor străme cari 
il împrejmu e. De aceea acest fiu al pă
mântului, care păşeşte în viaţă cu sufletul 
povăţuit de sentimentul de distanţă în timp, 
e o figură ce poate robi atât de uşor ochii 
şi inima unui artist sănătos. Acest om lă
sat în matca vieţii lui primitive îşi duce 
povira anilor fără sdruncinări deosebite, 
păstrâid tiparul formei din bătrâni, chinuit 
de necazuri noui şi mângâiat de credinţe 
vechi, avântat ori potolit, el se strecoară 
încet înainte şi în ori şi ce împrejurări l-ai 
vedea îl poţi admira sau îl poţi plânge, 
dar nu ţi poţi bate joc de el, fiindcă acest 
om plămădit de-un mileniu nu e nici odată 
ridicol. In tagma acestor fii ai naturii, ca 
în orice societăţi în care domneşte respec
tul tradiţiei şi cari au un t e ait în urma 
lor, generaţiile se succed fără sbuciumări 
mari şi între părinte şi fiu nu e nici o pră
pastie. Ca plopii pe-o margne de rîu, unii 
mai tineri, alţii mai bătrâni, dar cu aceiaş 
mlădiere în crengile svelte şi cu acelaş 
zvon de frunză tremurată, fraţi buni ocro

tiţi de aceiaş soartă, trăind şi murind la 
fel, aşa se înşiruie în cursul vremii gene 
raţiile de ţărani, cari îşi păstrează veşnic o 
intimă înrudire. 

Cu totul altfel e societatea cărturarilor 
noştri. 

înfiripată de câteva decenii abia, aceasta 
clasă încă nu e fi > ată şi se prezintă cu toate 
notele caracteristice ale societăţilor înjghe
bate în pripă. Neavând un trecut ori o 
tradiţie, — n'are busola care să i îndrume 
cărările vieţii. De aci dibuirile îndelungate 
şi ch nuitoare, de aci poticnirile dureroase, 
de aci sângăcia şi greşurile când tragice 
când ridicole ale acestui biet homo novas, 
care e singur în războiul vieţii. Dânsul nu 
mai e o fiinţă armonică, ci dimpotrivă un 
chinuit fără clipe de odihnă, care o duce într'un 
continuu sbucium, tulburat la tot pasul şi 
supus multor crize morale. Intelectualul 
nostru, ca tip social, e o apariţie destul de 
recentă şi de tristă. Ridicat delà plug şi 
aruncat în mijlocul unei lumi străine, îmb-
bat de o cultură care-şi are rădăcinile în 
alt sol, spulberîndu şi moştenirea părin-
teas ă, fără a avea vremea să-şi câş'ige 
însuş o comoară, acest advocat din cutare 
orăşel e o figură paradoxală. Şi cum n'ar 
fi sărmanul neisprăvit, care în timp aşa 
scurt a schimbat opifica cu gheata de iac, 
care delà chiuiturile de horă a trecut aşa 
de repede la paginile lui Oscar Wilde şi 
câre în toate avânturile minţii e încătuşat 
de cbezile şcoalei străine, unde a învăţat 
carte ? De sigur, că vorba lui nu va mai 
avea cumpătul şi rotunzimea frazei ţără 
neşti, gestul Iui nu va trăda undularea rit
mică din g aţia unui joc în bătătură şi 
echilibrul lai moral va fi cu mult mai pro 
blematic Ca o casă nouă, făcută pe repe
zeală, cu temelii slabe, cu ziduri subţiri şi 
cu spoiala pripită e acest suflet, de cars se 
va cam feri artistul, sau dacă se va apro
pia de dânsul, ne va da paginile de ironie 
ale măiestrului Caragale. In această socie
tate trecerile delà o generaţie la alta se 
fac cu sguduiri mari şi dezastre uneori, iar 
între părinte şi fiu se deschde adese pră
pastia largă deasupra căreia numai rare su
flete alese mai pot dura o punte. Depărta
rea unui asemenea purtat prin şcoli şi în
străinarea lui de pâri ţi e de multeori o 
adevărată tragedie care curmă legătura de 
suflet între părintele ţăran ce-şi face rugă
ciunile seara Ia icoana Sfântului Nicolae şi 
Daiatul lui care în aceeaş vreme la o lu

minare de său îşi poartă ochii peste aforis
mele lui Nietzsche. 

Această trecere sguduitoare delà o gene
raţie Ia alta până bine de curând încă n'a 
existat în sânul cărturărimii noastre, care e 
o clasă înfiripată de cincizeci de ani. Fiind 
zămislită în acelaş timp şi în condiţii de 
existenţă similare, a trăit o viaţă sufletească 
uniformă şi a trebuit să treacă câteva de
cenii, ca ivindu-se a doua generaţie să în
ceapă o fermentaţie mai vie şi o luptă mai 

îndărătnică de adaptare şi primenire. Astăzi 
după cinci decenii e firesc să izbucnească 
conflictul sufletesc între părinte şi fiu, care 
e cu atât mai acut cu cât e mai re
pede şi mai vast progresul cultural realizat 
în această epocă. Puse în faţă aceste două 
generaţii, vom avea două figuri deosebite. 

Bătrânul nostru născut în anii din urmă 
a iobăgiei, cu adolescenţa petrecută "Jn vre
mea absolutismului, cu sufletul încălzit 
de cele dintâi licăriri ale redeşteptării naţio
nale şi culturale, e o apariţie cu care noua 
generaţie delà noi are tot mai puţină înru
dire. Băiat de ţăran, zidit din trainica să
nătate rustică, cu sufletul plămădit în zilele 
din urmă ale unui regim de umilinţă istorică, 
fire dreaptă şi aspră menită a primi numai 
până ia o anumită limită îndrumările cul
turel, greoi şi cinstit, păstrând încă urme 
din cuviinţa veche faţă de stăpânirile tra
diţionale, muncitor trecut prin mizerii cum
plite, dornic de ur ungher de linişte şi 
tichnă gospodărească, acest moşneag e un 
reprezintant tipic al calităţilor şt defectelor 
proprii tagmelor improvizate. 

Aspiraţiile lui politice sânt pornite din 
cumpătul, din concilianta şi modestia omu
lui obişnuit cu greul vremilor, care e po
tolit în aşteptările Iui şi e dispus să se mul
ţumească cu puţin, fiindcă îşi mai aduce 
aminte de zilele când n'avea nimic. Spirit 
mai mult pozitiv îndrumat de un sănătos 
utilitarism, se va mişca între orizonturi cul
turale mai înguste, se va îngrădi adese în 
forme şi va fi un temeinic ziler, care cu 
răbdare şi cu hărnicie îşi face datoria. Tră
ind în vemea începuturilor noastre literare, 
această figură venerabilă de moşneag etimo-
logist implacabil se închină cu sfinţenie 
divului Traian şi în pretenţiile literare re
duse se mulţumeşte cu odele Iui Mureşanu 
sau cu retorismul lui Alecsandri. Aşa bun, 
cinstit, dificil, formalist, arbitrar uneori, — 
se iveşte cu punctualitate la toate adună
rile noastre politice şi culturale, acest bă-
trîn frumos, care cu privirea înlăcrimată ne 
vorbeşte de maica Roma şi într'o vorbire 
presărată cu citate latineşti închină pentru 
femeia română, pe care o aseamîdă cu Cor
nelia mama Grachilor. In fond e un om 
de omenie, care şi-a văzut de treabă tot
deauna şi în testamentul lui, în care pe alo-
curea se mai iveşte u scurt, vei găsi o su-
muliţă pentru un scop de binefacere. 

Cu totul altul e băiatul lui, care acum a 
intrat în viaţa publică şi şi cere cuvîntul. 
In a doua generaţie cărturarul nostru s'a 
depărtat mult de această înfăţişare patriar
hală. Progresul rapid, ataşarea neamului 
nostru la curentele, de civilizaţie universală 
în timp aşa scurt a făcut ca deosebirea 
între părinte şi fiu să fie mai pronunţată. 
In vremea asta de transiziţie s'a săvîrşit o 
premenire generală, s'au dărîmat altare şi 
s'au modificat valori, aşa că s'a tulburat 
unitatea sufletească care la alte neamuri cu 



Ы. i 
o tradiţie culturală există între două ge
neraţii. 

Tînărul nostru de astăzi e o fire mai 
puţin aspră, mai mlădiat de procesul cul
tural, mai aplecat spre criticism, cu un simţ 
literar mai p onunţît, mai chinuit de pro
bleme, cu mai multe pretenţii şi mai pu
ţină temeinicie, mai grăbit şi mai îndrăsneţ 
în avânturile lui. Dacă a avut norocul să 
frângă cătuşele educaţiei ungureşti care i-a 
lăsat urme în toată fiinţa Iui, el s'a adăpat 
la izvoarele de înflorire literară şi şi-a în
tărit sufletul cu influenţa culturală din Regat, 
spre care priveşte mai des şi cu mai mult 
interes, decât părintele lui. Politiceşte va fi 
în cele mai multe cazuri mai intransigent 
şi prin lărgirea orizonturilor e pe cale de 
a deveni din ce în ce mai răspicat. In mani
festările lui va sacrifica respectul formei, va 
mai atenua solemnitatea oficială, şi se va 
mişca mai slobod şi va căuta să-şi împodo
bească cuvântarea cu oarecari scrupule lite
rare. In preocupările Sui intelectuale se va 
gândi adese la massele de ţărani a căror 
desrobire economică şi politică o va accen
tua cu tărie, iar tiradele gloriei dacoroma-
nice le va înlocui pe lând cu cifre statistice, 
cari vor vorbi de mizeria neagră a satelor 
noastre. 

Sa 'nţelege că nu e o armonie între ace
ste două vîrste, cari sunt două lumi deo
sebite cu idealuri şi concepţii de vieaţă ca 
nu se aseamănă. Şi nu e nici o mirare că s'a 
început acum un mic război între ele. Doar 
e atât de greu să se potrivească credinţele 
unor cărturari pentru cari nu există Emi-
nescu, cu rafinéria celor trecuţi prin tot la
birintul desvoltării noastre literare mai re
cente. Ba purtată în cadrele unei discuţii 
principiare e şi utilă această campanie ce 
lămureşte o seamă de noţiuni şi valori cu 
cari e bine să fim în curat în lupta noastră. 

In orice caz, noi tineretul vom şti păstra 
totdeauna cinstea părului alb, fără a con
funda aceasta pietate cu idololatria, cumpă
nind cu judecată critică ne vom năzui să 
fixăm valorile înaintaşilor noştri, fără a de-
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FOIŢA ZIARULUI »TRI BUN A«. 

Varietatea lumilor*). 
De I. Corbu. 

Pamâniu] nu e prototipul lumilor din univers, 
de:i nici omu', fătul Pământului, nu e prototipul 
fiinţelor inteligente din univers — nu se spune 
aceasta acum pentru întâia oară. Dimpotrivă 
câte lumi, stătea varietăţi. Da aceasta ne putem 
convinge In propriul nostru sistem solar, unde 
nu vom găsi dou i plsnete întru toate asi-
mănătoare. 

Cea mai mare asămănire cu Pimânful nostru 
o are planeta Marte. Zilele ei sunt cana tot aşa 
de mari, anotimpurile sunt aceleaşi, d i r rmi 
lungi, atmosfera mult mai rari. Deosebirile esen
ţiale sunt lumina şi căldura solară de două ori 
mai slabi decât Ia no! şi anul aproape de două 
ori mai lung, apoi greutatea ia supr&faţ* арго?рз 
de trei ori maî mică. Şi acestea sunt numai deo 
sebirile pe cari le cunoaştem. 

Pe L'îna noastră ziua e de 14 jumătate zile şi 
noaptea tot atâta. De aici o diferent* enormă ce 
temperaturi. După zile ultratropicale urmeszl 
nopţi geroase, ulirapolare. Lipsa de aer şi apă 
şi deci de vegătaţa e c;rac'emt(că Lunei noa 
stre, care szt uu e decât un pustiu nelocuit. 

*) Din volumul »Ad Astral«, astronomie poporală 
în icoane, de I. Corbu, mult apreciatul nostru colabo
rator. Volumul a apărut zilele aceste în editura tipo
grafiei G. Mathei din Bistriţă. Sperăm să putem re
veni asupra acestei cărţi de valoare. 

» Î R f B U N A « 

veni iconoclaşti şi ne vom da seama că 
în frământarea politică a acestor zile po
porul românesc are lipsă de conducători 
cari trebuie să se susţie la suprafaţă prin 
însuşiri ce planează peste vârste şi cari se 
pot spune în două cuvinte: cinste şi ta
lerii. 

Cât priveşte seîecţunea în largul rându
rilor, ea se va face cu încetul urmând pa
sul vremii, care va fi totdeauna stăpâna 
veşnicei primeniri şi care nu va sta pe 
loc nici atunci când pletele tinerilor de 
astăzi vor fi cărunte. 

P.S. Aud că sînt bănuit şi tras la răspundere pentru 
o seamă de articole apărute în «Tribuna» cari tratau 
această chestie. Rog să fiu înjurat de binevoitorii mei 
numai pentru aceste rînduri, singurele pe cari le-am 
scris pînă astăzi despre «bătrîni şi tineri». O. O. 

Turc i i şi T r ip l a a l i an ţ ă . Acţiunea angio rus i 
în Persia, care — cum se pretinde — ţinteşte 
Impartie» imperuîui persan, a servit o nouă do
vadă celor cari afirmă că între România şl Turcia 
s'ar fi a'ăturat la tripla alianţă. 

Colonia persană din Constaniinopole a orga
nizat Duminecă un mare meeting de protesiaie 
tœpotriva acţiunii angío-ruse, proelartsînd solida
ritatea popoarelor din Azia La acest meeting au 
luat parte şl numeroşi Turci, fotre alţii şl depu
tatul Ubeidulhhs care a ata:at Anglia şi a prea
mărit atitudinea loiaă a Gsrmaaiel. Toţi oratorii 
Turci su statut asupra necesităţii ca guvernul 
turcesc să se opună împărţirii Perslei — care ar 
fl fataă pentru Turcia — apropllnda-se de tripla 
alianţă. 

S'a hotărît apoi trimiterea unei telegrame de 
mulţumire împiraiuui Wilhelm, sollciítodu-se şi 
pe viitor sprijinul Germaniei. Meetingul s'a ter
minat cu demonstraţi* ostile împotriva înţelegerii 
ruso francezo-engleze ţ\ cu aclamarea Germeniei 
şi a celorlalte puteri din tripla alianţă. 

• 
Şeful clubului democrat despre si

tuaţia politică. Cu prilejul unei recep-
ţiuni, şeful clubului democrat din Buda
pesta, deputatul Vázsonyi, a ţinut un dis 

Greutatea la suprafaţa Lunel e de 6 ori mai 
mică decât Ia noi. 

Planeta Mercur şi probabil şl Venus, are me 
reu aceeaşi emisferă întoarsă spre Soare, deci pe 
0 pasta s zi si vară veşnici, Iar pe sita e noapte 
şi iarnă veşnică. Căldura şi lumina solară e pe 
Venus de două ori, iar pe Mercur rem de 7 ori 
mai mare (vezi: planeta Venus). Greutatea pe 
Venus e abia ceva mai mici, iar pa Mercur cam 
de două ori mai mică decât pe Pământ. 

Pe planetele Jipiter şi SaUimzua cu noaptea 
nu sunt decar cam de 10 ore, anii insă sunt cu 
malt mai lungi. Lumina şi căldura solară e mult 
mal slabă, iar greutatea Îs suprafaţa lor mai mare. 
Pa Jupiter nu pot fl кісі anotimpuri, ci pe 
aceeaşi latitudine rămâne în veci aceeaş clim?, 
f.indcă osiä rotafiunei stă aproape perpendicular 
spre planul orbitei sale. 

Pe Saturn sunt anotimpuri, flecare decâ ie7 ani, 
fiind anul lui Saturn cât 29 ani de ai noştri. Lu ' 
mi «a şi căi Jura solară Insă e âccvlo cam de 90 
ori rmi sbb"î decât pe Pământ. Diărmirui Soa
relui se vede acolo de 9 jumătate ori mal mic. 
Greutatea p*. Jupiter e de 2 jimătate ori, iar pe 
Saturn numai a b a ceva rmi mare decât pe Pă
mânt. 

In sfârşit pe Uran căldura Soare'ui e şi mai 
mică, iar ps Neptun nu e decât Ѵэоо din cea pri 
mită de Pământ. Soarels văzut de pe Neptun e 
ds 30 ori mâi mic, adecă tot aşa de mic ca Ja 
piîer văzut de pe Pamânt în o poziţie (:am de 
1 ' ) . Deşi aşa mic însă lumina Soareiul p î Nep
tun e totuş de 600 ori mal intensivă decât lu
mina Lunei pline şi mai mult de 4 m lioane de 
ori mai intensivă decât a lui Jupiter. Soarele e 
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curs politic, fă^âtîd şi următoarele consta
tări, atât de cunoscute nouă: 

— Ungaria e orgsnizafă po Miceşte fn intere
sul economic ai câtorva sute de oameni. Cuvân
tul şi interesul economic al acestor câteva sute 
de inşi e ceea ce hotareşte azi normele politicei, 
căci ceiîaiţi, membrii socieUţil agricole, sânt put 
şi simplu traşi pe sfoară de aceştia. Locuitorii 
Ungariei nu au reprezinUmţi m parlament, n'aii 
cuvânt, n'au pariid organizat căci în incintă şed 
domni mari, vech.Li şi jurisconsulţi! doimilor 
mari, cari diriguesc trebiie Ungariei In fwoareii 
treisute de oligarchl. Şi Intr'un timp, când ihtal 
ceior trdsute, oligarchîmsa maghiară — care eo ; 
noţiune din timpul mal nou şi nu treb ;ic con
fundată cu cea despre vechea oligarchime — e 
organizat, pe noi patriotismul ne írídatoresza si 
nu ne organizăm. Şi ceea ce e mai trist, în cer
curile burghezime! noastre neodentarea politici, 
ríediscipltna şi ignoranţă sânt atât de mari, încât 
adese ni-se dă să vedem, cum singuraticii mem
bri de biml credinţi şi emăgîţi al Bocletăţii bur
gheze, repetă şl el fişele loz-nci ce se Invatä pa 
de rost şi cum ci propovăduiesc díept Iubire de 
patrie ungurească, fraze menite să submlnezs 
clssa lor propria, societatea lor muncitoare. 

• 
Ş e d i n ţ a C a m e r e i . Mâne, Miercuri, 26 Oc

tomvre n , Camera deputaţilor va ţinea şe
dinţă. 

La ordinea zilei e expozeul ministrului de fi
nanţe asupra budgetului anuiui viitor. 

Ministrul de finanţe Lukács va răspunde şi la 
interpelarea iui Polonyi în chestia împrumuiului 
de 500 milioane. 

* 
A n c h e t a î m p o t r i v a p re fec tu lu i E rösdy . 

Ministrul de interne Ia cererea opoziţiei cornita-
tense a ordonat ancheta împotriva prefectului 
comitatului Mureş-Turda, Erösdy, pe ca e opo
ziţia — coaiiţionistă — ît învinueşte ră ar fi să
vârşii tot felul de abuiuri şi încălcări de lege. 
Cu conducerea anchetei a fost însărcinat prefec
tul comitatului Turda Arieş, conieîe Betegh Mi
klós, care ieri a şi sosit la Tîrgul Mureşului. 

* 

Reconstruirea cabinetului austriac. 
Succesele de pâaă acum ale tratativelor de 
împăcare ce se urmează în Praga între 
Cehi şi Germani au făcut cea mai bună 
impresie în cercurile conducătoare din Viena. 
In cercurile politice se afirmă că îndată 

deci ca un punct de fac destui de strălucitor c i 
să lumineze z\\tU iui N pt-in, fireşte că nu aşa 
Intensiv, ci numai cum e ziua Ia noi pe vreme 
inourată, sau amurgitul. Lucrul acesta se explică 
uşor, dacă luăm în vedere, că Soarele are lumina 
Iui propiiä intensiva, pe când Luna, Jjpiier şl 
cfcltaaite planete abia primesc o paîte cu-totul 
disparentS din lumina î npriştlctă de puternicul 
astru c<titrai şi încă din aceea o psrte o reţin şi 
numai o patte o reflectează. 

In schimb însă toate planetele mari au o căl
dură proprie considerabilă, aşa că aceste planete 
ni;î azi n'au o crustă solidă, din care csuză nici 
ѵіз(а nu poate înră exista pe ele. Greutatea la 
suprafa{i pa Uran şi NepiUT e ceva mai mică 
decât pa pă-nânt d:n cauza densităţii lor mici, dar 
cu răcirea şi contra:ţiunc-a pianttclor şl greütat-a 
va fi maî mare. 

Pe testă planetele externe uopţiie sânt de o 
deosibiiă frumusiţ*, fiind luminate de câte două, 
patru şi ch ar ét mai nriite Lnni de diferită mă
rimi, deodată, pe când іюла nu n e a fost d t să 
avem decât una, Pentru aceea însă nu «ântem cei 
mai vrednici de ompât lnr t , Venusien i şl Mereu-
rienii n'au nici una. El nu vor şti niciodată cee 
farm scul Lunii pline, nici nu vor şti ce grandios 
şi impunător e spectacolul unei întunecimi totale 
d î Soare. 

Acestea sânt pe s o n t va rIetâţ;ii, ce ne oferă 
lumile din sistemul nostru solar. Câtă varietate 
vom găsi încă, dară vom cerceta sistemele nenu 
mărate sie universului. 

S i luăm de pildă numii un sistem dublu, 
aiecă un sistem compus din dsi sori. A:eştia 
la cele mal multe sistemă nu se in vâr iese Ia or-
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după terminarea tratativelor, p* !a începu
tul lui Noemvre, se va proceda ia recon
struirea cabinetului. Dintre membri cabine
tului numai ministrul-preşedinte Bîeneîth 
va rămânea membru şi al noului cabicet. 
Cu prilejul recons'ruirii, cabinetul se va 
comp'ecta definitiv. 

Deleg« ţ lunea a u s t r i a c ă . Discuţiuniie asupra 
budgetului armatei comune au un curs cu mult 
mai neted în şedinţele delegaţiunii austriece de
cât în cele ale delegaţiunii ungureşti. Delegaţii 
austriaci se întrec în a preamări reformele pro
iectate de ministrul de războiu şi cheltuielile pentru 
modernizarea armatei sânt considerate ca fiind 
foarte fireşti Aşa şi în şedinţa ei de azi — du-
păcum ni se anunţă din Viena — generalul Schö
naich a întimpinat numai aprobări. Oratorii şe
dinţei de înainte de amiazi contele Latour, ca
valerul de Kozlovsky şi Petehnz au convenit cu 
foţii că in'eresele comerciale şi industriale ale 
monarhiei, precum şi prestigiul ei de mare putere 
nu va putea fi promovat mai efectiv decât după 
ce işi va fi clădii o flotă respectabilă. 

E foarte firească deosebirea asta între vedenie 
delegaţilor celor două camere, dupăce ele sânt 
expresia stadiului de evoluţie economică în care 
se află în prezent Austria şi Ungaria. 

!. 3 

Chestiunea iîlandeză. 
Hei un ea. 

Pentru a suprima mai cu efect orice alte în
cercări de răsvrătire, sau cel puţin a reduce 
primejdia lor, Pitt se hotărî să contopiască 
parlamentul irlandez cu cel englez, luând Ir
landei autonomia legislativă. Ca recompensă, 
Pitt voia să acorde în acelaş timp Irlandei 
emanciparea desăvârşită a catolicilor. C o m 
bătut însă de ceilalţi membri ai guvernului şi 
temându-se de opoziţia Regelui, Pitt se re
strânse deocamdată Ia uniune, rămânând ca \ 
emanciparea catolicilor să se discute în noul 
parlament unit. 

*)Vezi »Tribuna« n-rul 214, 217, 219. 

bite aproape circulare «nul In jurul celuialalt, ci 
in orbite foarte excentrice (lungăreţe). Cei doi 
sori nu se apropie de-olaltă decât la zeci, alţii 
la sute, Iar alţii numai la mi- de a i i . 

Ce varietate nesfârşită în zi şl noapte şi îa 
clime vor avea planetele set stor sori! Câiă 
vreme sorii se afli în apistrul lor (la distanţa 
maximă), planetele vor avea zile şi nopţi ca şi 
n o , când sorii se află de aceesşi parte, sdecă 
răsar şi spun deodată —- prr supunând fireşte, 
c< p anetfcle au o ro'aţhme în jurul osiei proprii. 
Când însă planetele, în urma revoluţiunii lor în 
jurul soarelui lor, s« vor sfla Intre sori, ele nu 
vor svea nopţi întunecoase, fiind luminate de o 
stea Intensiva: sosrele îndepărtat, care, după mă
rime şl distanţa msxiîrsS, poate fi mai muit ssu 
mai puţin intensiv. 

Cu apropierea sorilor de olaltS, steaua lumi
noasă a nopţ lor — când phneta se află în mij-
lo:: între sori — devine tot mai mare, mai in
tensivi, întunericul e toi mai slab, p i n i când 
noaptea e alungată cu toiul de pe pisreiä. In 
timpul apropierii sorilor de ol&lt?, ca id amândoi 
sorii sa all* de aceeaşi lăture faţă de planetă, 
zilele acestea fânt luminate de doi sori, iar nop
ţi le sâ i t ca şi ale nca-tre. Apoi sorii pe orizon 
se tot deportează de oîaliă în aparenţi (în urma 

Chest iunea uniunii legislative provocă în 
Irlanda întreagă o agitaţie fără seamăn. Uniu
nea nu numai că jignia amorul propriu naţio
nal al Irlandezilor, dar ataca şi interesele unui 
mare număr de proprietari cu influentă pre
ponderentă în parlamentul din Dublin. E, deci, 
firesc că trezi o resistenţă înverşunată. 

Guvernul lui Pitt începu preparativele încă 
în toamna anului 1798, îndată după suprimarea 
revoluţiei. Ministrul de finanţe al Irlandei lohn 
Parnell îşi dădu demisia, nevoind să spriji-
niască planul guvernului. încă nu se anunţase 
proiectul uniunii în mod oficial şi preşedintele 
Camerei comunilor din Dublin, lohn Foster, 
protestă împotriva uniunii. 

Sesiunea nouă a parlamentului irlandez se 
descinse la 22 Ianuarie 1799 în mijlocul unei 
agitaţii vii. In mesajul de tron se anunţă ho-
tărîrea de-a propune parlamentelor votarea 
uniunii. Parlamentul englez o votase fără dis
cuţii mai lungi şi cu majoritate zdrobitoare. 
In parlamentul irlandez lupta fu grea. 

După o discuţie neîntreruptă de 21 de ore, 
camera a procedat la votare. Proiectul a fost 
adoptat cu 106 voturi, faţă de 105 voturi date 
contra. Opoziţia a primit rezultatul cu însu
fleţire sinceră. Era evident că guvernul nu se 
putea mulţumi cu o majoritate"de 1 vot la o 
reformă de atâta importantă. 

Proiectul fu retras şi guvernul începu „lă
murirea opiniei publice" din Irlanda. Omul 
guvernului era lordul Castlereagh, vechiul duş
man al Irlandezilor, care îi propuse lui Pitt 
indemnisarea, prin bani, a celor ce s'ar simţi 
jigniţi în interesele lor prin reforma aceasta, 
"adică cumpărarea voturilor. In fond, propu
nerea lui Castlereagh nu era lipsită de orice 
bază justă şi morală. Cutare lord era în posesia 
unei sinecure care putea fi socotită ca pensie 
şi acum avea să fie lipsit de ea ; altul dispu
nea de un cerc electoral şi avea să rămână 
fără el. Măsura Iui Castlereagh ar fi trebuit, 
însă, aplicată cinstit. S'a procedat însă în mod 
arbitrar în ce priveşte persoanele avizate la 
îndemnisare şi în mod şi mai arbitrar în ce 
priveşte sumele de îndemnisare. Cast lereagh 
voia să cumpere voturile necesare cu orice 
preţ şi a reuşit cheltuim], peste 24 milioane de 
coroane. 

Când se deschise sesiunea parlamentară a 
anului 1800, opinia publică din Irlanda era 
..lămurită''. Opoziţia era hotărîtă să combată 
proiectul cu cea mai mare energie. Lupta în
cepu la discuţia adresei şi deja aci se înve
dera în ce măsură reuşise Cast lereagh să 

revolut unii planetei în jurul Soarelui său), nop
ţile se tot scurtează, pâia dispar cu totul. Când 
un Soare apune, răsare celalalt. 

Cu cât sorii se depărtează mai mult de olaltă, 
pentru ca să se apropie ps cealaltă parte (tot In 
urata revoluţiunii planetei), planeta începe a avea 
un pic de amurgit. Fiindcă îndată dupi asfinţitul 
unui Soare răsare celalalt, planeta are deodată a-
murgit de sesră la apus şi ivitul zorilor la răsărit. 
Acest amurgit creşte mereu şi devine tot mai în
tunecat cu cât sorii se apropie — în aparenţă — 
pe bolta cerească tot mai mult de oîaltă, până 
c«Vid planată iar are zile luminate de doi sori, 
unul lângă altui şi nopţi ca şi la noi. Apropierea 
şi depărta;es reală a celor doi sori, cu cortegiul 
lor de planete cu tot, se va constata din creşte
rea şi scăderea diametrului aparent al Sosreiui 
strâin (si doilea). M'şcăril? pe sfera cerească sânt 
mult mai complicate, căci acolo sorii au şi miş 
cari adevărate, nu numai părelnice (ca a Soarelui 
nostru). 

Ce greu se vor deda cei născuţi ia timpul 
distanţei maxime a sorilor, unde erau zile şl 
nopţi tot anul, cu verile fe bînţi din periastru 
(apropierea cea mai mare a sorilor), In cea mai 
mare parie a anului lipsite de nopţi şi cu climele 

I J ă m u r i a s c ă ' opinia publică. Argumentele ora
torilor opoziţionali nu erau în stare să ţină 
cumpăna argumentelor sunătoare oferite de 
guvern. Amendamentul opoziţiei, un protest 
împotriva uniunii, a întrunit numai 96 voturi, 
de vreme ce în contra lui au votat 138 de
putaţi. 

Sigur de majoritatea sa, Castlereagh n'a 
mai pierdut timp cu alte tratative, ci a pre-
zintat parlamentului o serie de rezoluţiuni 
privitoare la uniunea cu Anglia. Irlanda avea 
să fie reprezintată în parlamentul comun din 
Londra prin 100 deputaţi şi 32 pairi (4 ecle
ziastici şi 28 laici); în celealalte Irlanda avea 
să se bucure de drepturi egale cu Anglia. 

Opoziţ ia irlandeză, deşi convinsă despre 
zădărnicia luptei, a combătut rezoluţiile până 
în cele din urmă. Oratorul ei de frunte a fost 
Grattan. După o discuţie de 15 zile rezolu
ţiile fură aprobate. Parlamentul englez de-
asemenea le adoptă aproape fără "opoziţie. 
Numai 30 de liberali au votat contra lor. Re
zoluţiile aprobate de cele două parlamente au 
fost cuprinse într'un proiect de lege şi sanc
ţionate de Rege la 1 Iulie 1799. 

Irlanda autonomă încetase de~a mai exista. 
„Actul uniunii, „Final-union" intră în vigoare 
cu ziua de 1 Ianuarie 1801. 

..Astfel a dispărut şi cea din urmă rămăşiţă 
a independenţei nefericitei Irlande! — zice 
Edouard Hervé. - - Istoricul, omul politic fără 
îndoială nu pot să condamne suprimarea par
lamentului din Dublin. Sistemul uniunii per
sonale şi a reparaţiunii legislative prezintă 
prea multe şi prea mari inconveniente. Re
forma Iui Pitt a fost, deci, cuminte. De re
gretat e numai că s'a înfăptuit cu ajutorul 
unor mijloace imorale... Patrioţii irlandezi, fi
reşte, consideră această chestie din alt p u n c t . 
de vedere. Pentru ei, în ciuda corupţiei par
lamentare, în ciuda intolerantei lui, par lamen
tul din Dublin a rămas simbolul patriei în
vinse. Suprimarea lui a fost considerată ca o 
înfrângere şi o umilire supremă. Delà această 
epocă, toată agitaţia şi toată străduinţa pa
trioţilor irlandezi a ţintit revocarea actului 
uniunii şi restabilirea autonomiei legislative. 
Partidul acesta a fost când mai numeros, 
când mai mic, dar alcătuit întotdeauna din 
bărbaţi însufleţiţi şi convinşi despre dreptatea 
cauzei lor..." 

de cu iotul schimbate ! Ce vsr'eisle nesfârşită 
clime pot să a b ă aüftl de planete! 

A i t . U T } puţine plan;te cu orbite stabile pot sS 
fie în sistemele duble, triple, etc., pentrucă di
stanţele тзх іше ale planetelor deta Soarele lor, 
trebuie să iie mult mal mici decât distanţi mi
nimă a celor doi sori. Fiind mai depărtata ele 
ar putea ajinge în domeniul gravitaţiei celuilalt 
Soare — când sorii se apropie deolaltâ — şi să 
fie legate de acel,?, pot fi trecute dea unul la 
altul, sau sä fie desfăcute d i amândoi şl să se 
învârtească în jurul centrului da gravi t ţ une al 
slstemuki ca un membru Independent. In tot 
cazul perturbaţiunils orbifdor planetare acolo 
sânt colosale în perîastru, iar mareele mult mai 
considerabile. 

In sistemele de trei, patru şi mai mulţi sori, 
planetele pot avea deasupra orizontului câte tre', 
patru şl chiar mal mulţi sori deodată. In grăme
zile de stele tot cerul e presărat cu nenumărate 
discuri solare, arzătoare. R*r II-se va da ocazîune 
locuitorilor acelor planete să ştie ce e noaptea şl 
să postă admira cerul înstelat. Această rară oca
zîune la grămezile de sori nu poate avea loc de
cât la intervalurl mari, când Soarele cutărei pk-
nefe se af ă (fireşte, cu planete cu tot) la distanţa 
maximă delà centru, Ia marginea sistemului de 
sori, dară cumva ajunge până acolo. 

Galeri ş l manşete т а і Ітшеш ctsrä-
fsşte iâisflsa ûs tpălnt sa авпгі 

MTfVMáfr^ Klflj—Kolozsvár, Ferencz József-ut 102. 
mJ Lm M V Telefon Hr. 395. 

Lixc i -Är i l e clin provinţia dacă trec peste S cor. le retrimite franco. 
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Pentru Birăufiu 
In viaţă ai parte de multe buclucuri, cari te 

aduc adeseori în situaţii foarte neplăcute. Cui 
nu i-se poate întâmpla, de pildă, nenorocirea să 
se trezească în învălmăşagul lumii cu câte-o 
mână străină prin buzunare, gata s ă i despoaie 
de bunuri ce-i sânt scumpe şi pe cari Ie-a ago
nisit prin muncă cinstită şi grea ? 

Instinctul de apărare şi repulsiunea firească ce 
stăpânesc pe om în asemenea momente, îl fac 
să apuce pe purtătorul celor cinci degete lungi 
de guler şi să-i aplice câteva argumente drastice, 
dovedindu-i dreptul proprietăţii individuale. 

Meseria oamenilor cari nu cunosc şi nu res
pectă acest drept e, însă, aşa de rafinată, încât 
prinşi în flagrant încep să ţipe că sânt malira-
taţi şi insultaţi din bun senin. Ba tot ei st igă 
şi după poliţie şi după dreptatea judecătorească. 
Şi de multeori, n'ai încătrău, trebuie să stai ală
turi de dânşii în faţa judecăţii. 

Cam de-o asemenea nenorocire dădui şi eu cu 
Birăuţiu. Vine şi în coloanele ziarului «Lupta», 
atentează pe furiş la cinstea mea personală, 
insultându-mă şi caiumniind -mă în fel şi formă. 

Citesc articolul într'un moment de indispoziţie 
sufletească, când omu! de obiceiu uită cu cine 
are a face şi nu-şi păstrează cslmiiatea. Mă ho
tărăsc repede să-1 înhaţ de guler şi să-1 întreb : 

— «Cum îndrăzneşti onorabile, să te at ingi 

de cinstea mea şi să mă afa i pe furiş în pu
blicitate?» 

In pornirea mea ii scot de după tufă, aplicân-
d u i, bineînţeles, şi câteva a g imente pe cari 
ştiam că e în stare să le priceapă, şi ! scot în 
faţa lumi!, invitându 1 : 

— «Acu, fă bine şi ţi dă seama de fapta ce-ai 
săvârşit-o». 

Iar t l de colo în Ioc de pocăinţa, începe să 
ţipe că i maltratez cu insulte, Inc*pe să strige 
după poliţie, după martori, dupi judecată ş. a. 
m. d. (vezi «Lupta» No. 179/1910). 

Din fot cea spus nu poate dovedi nimic. 
Apelează la alţii să dovedească ce a afirma! cl. 
Cere uu judeţ de doi oameni de încredere să mă 
paresc cu dânsul. 

Ce poţi fă ce cu ar-émet; es озгшп; ? A mâi sîa 
de vorbă cu ti înseaună sä ţi calci în picioare 
orice simţ de mândrie şl de demnitate. 

Regreţi, deci, că s dat peste tine o nenorocire 
şi-ţi vezi de treabă. 

Sibiii', 24 Octomvre 1910. 

Oct- C. Tăslăuanu. 
P. S. Nu pot să nu întreb din nou: Comitetul na

ţional pînă cînd are de gînd să mai tolereze să fie 
Birăuţiu »stăpîn pe hîrtia şi tiparul «Luptei»? Pînă 
cînd va mai primi să fie apărat şi linguşit de oameni 
ca Birăuţiu ? 

Felicit şi pe dl Aurel C. Popovici şi Iancu Scurtu 
că, în sfîrşit, şi au găsit un tovarăş de convingeri 
despre valoarea mea intelectuală. O. C. T. 

Din sfrăinăfafe. 
î m p ă r a t u l Wilhelm în Be'gia. îm

păratul Wilhelm, împărăteasa şi pnnopesa 
Victoria Luisa BU plecat aseară din Bei lin, 
la Bruxelles, însoţit de o numeroasă suită. 

Bruxelles, 25 Octomvre. Azi dimineaţă 
la orele 6, trenul pecial ca e aducea pe 
împăratul Wilhe'm şi suiia sa a sosit la 
frontiera belgiană şi a fost luat în primire 
de doi ingineri belgiani. 

La frontieră, împăratul a f o 4 salutat cu 
urale. La frontieră a fost întimpinat de 
autorităţile locale şi reprezentantul Rtgelui 
A bert. 

Ieri, seara partidul socialist a ţinut un 
mare meeting de protestare. Oratorii 1 au 
atacat pe Regele Albert, biămându-1 că pri 
meşte în capitala sa un domnitor care re
fuză poporului votuS universal. 

Co ducătorul socialiştilor Vanderve de a 
fost întreb t de preşedintele Camerei depu
taţilor dacă va primi să fie invitat la curte 
în cursul Vizitei Irnpăratu-ui Wilhelm. Van-
dervelde a declarat va nu va răspunde in
vitării. 

Bruxelles, 25 Octomvre. Intrare» în 
Bruxelles a împăratului a fost de-o solem
nitate rigidă. Z'arele b igiane, cu excepţia 
organului socialist »Le Temple«, salută so
sirea lui fn articole prime. 

Nu e exchis ca si sistemul nostru solar să s« ' 
întâlnească în drumul său cu alt Soare şl chte" 
sà se lege cu el pentru totdeauna tn un sistem. 
Am avea şi noi spectacolul alor doi sori dea 
dată, sau unul răsărind, când celalalt asfinţeşte. 
Noaptea şl cerul înstelat ar fi fenomene aşa de 
rari; le am admira şl ne ar părea nespus mai fru
moase, când s'ar întoarce pentru abia câieva luni 
pe an (când sori! ar fi pe bolta cereasca аргозре 
de olalts). Tot felui nostru de trai ni s'ar schimbe, 
neavând noapte cea mai mare parte din an. 

Ne am uita cu totul zilele, aşa că numai asiro 
nor*ii le vor mai putea ţinea In seamă. Luna 
n'ar mai putea servi nici ea spre orientarea pu
blicului mare, căci n'ar mai avea faze regulate 
decât o mică parie din an. Când Pământul s'ar 
afla în mijloc între sori, Luna ar fl mereu plină, 
dar n'am avea nici un folos de ea, căci chiar 
atunci ne ar lipsi nopţiie. Şi unde e farmecul 
lunii pline fără de noapte, eclipsată de străluci 
rea celor doi sori? O fază curioasă ar avea Luna 
aflându-se pe cer între cei doi sori, când ace 
ştia sânt ia o distanţă mai mică de 180° de 
olaltă. Luna atunci de altcum plini, ar avea o 
dungă întunecată, ce ar părea că o tale drept 
In două. 

Am avea şi noi călduri şi ploi tropicale şi 

poate că am uita ce e omătul şi ghiaţa şi gerul. 
Ar creşte poate palmieri şi bananier acolo, unde 
azi numai mesteacănul pitic mai tânjeşte, iar 
clima tropicelor de azi ar deveni insuportabilă. 

Dacă planul ecuatorial ai Pământului va fi mult 
puţin perpendicular spre p anul orbiîelor sorilor, 
vom ajunge, că şi polii vor fi scoşi din când în 
când din amorţeala lor. Pe lângă iernile lor fără 
zile ca şi azi, îşi vor avea şi ei verile lor tropi
cale, dar fără nopţi, încălzite de doi Sori, unul 
la zenit şi altul (Soarele vechiu) învâ tindu-se în 
aparenţă jos la orizon în jurul celui dintâu. To
pirea omeţilor şi gheţurilor polare ar provoca 
complicaţiuni meteorologice şi climatologice peste 
întreg Pământu'. In patria ursului alb şi a câne
lui de mare dispăruţi, acolo, unde Franklin, André 
şi alţi exploratori îndrăzneţi au căzut jertfă ge
rului şi setei lor de ştiinţă, vom face excursiuni 
de plăcere — dacă nu vom merge în afaceri 
peste polul nordic la America. 

O astfel de întâlnire cu un Soare străin însă 
ar putea fi fatală pentru sistemul nostru solar, 
chiar şi dacă nu s'ar ciocni sorii. In cazul din 
urmă tot sistemul solar cu cel strair» cu tot s'ar 
schimba în flăcări, formând o imensă nebuloasă. 

Aceasta ar fi pentru noi mi numai perirta lu 
mi1, dar perhea întregului sistem planetar. Flacă 

26 Octomvr« ÏÏ, ШѲ 

S'au luat cele mai întinse trăsuri de pre-
cauţiune. S'a mobilizat întreg serviciul agen
ţilor secreţi, cari sânt secondaţi de 100 
agenţi ai poliţiei din Berlin. 

La gară împăratul a fost întîrnpinat de 
Regele Albert şi Regina. întâlnirea celor 
doi suverani a fost foarte călduroasă. 

Dealungul stradelor pînă la palat un cor
don dub'u de soHaţi opria lumea să se 
apropie. Casele sunt pavoazate. Socialiştii 
au demonstrat fgomotos. 

* 

Crl?a d in Grec ia . Şedinţa de alaltăieri a 
adunării naţionale înseamnă o nouă fază în fră
mântările îndelungate de cari suferă Grecia de 
azi. Fără să fi primit un vot direct de neîncre
dere, ministül preşedinte Venzelos a simţit gra
vitatea situaţie! ce i au creat-o ante esorii săi, 
părăsind dimpreună cu aderenţii lor şedinţa şi 
reducând, astfel, camtra la neputinţa de-a aduce 
hotărîri valide. 

Foştii miniştri preşedinţi Rhallys şi Mavro-
michalis, conducătorii de od ni ară ai politicei 
oftoale greceşti şi apărătorii dinastiei au dat do
vadă de puţină seriozitate poüt că creînd dificul
tăţi nouă urmaşului ior. Vvn'zelns are în orice 
caz m ritul de a fi disoivat liga muitară punând 
astfel capăt oligarhiei o f i ţ - r e ş t care primejdua 
tronul şi de-a fi pus ca ăt agitaţilor cari au 
răsc lit ţ*ra de a un capăt ia o-ia alt. 

O nouă criză guvernamen ală între împrejură
rile de azi ar însemna o nouă criză a dinastiei 
şi a ţă-ei. Delà o minţenia şi patriotismul iui Ve-
nize os -e aşteaptă, deci, să nu pârasias ă cârma 
ţârii în moment* atât de grele. 

De altminteri, cum era de prevăzut, Regele 
n'a primit demisia lui Venizelos as'gurîndu-1 de 
toata încrederea sa. 

Asupra di-mi-iei se iei-grafiază : 
Eievtene Venizeo^ a fost pâră la stsblinţi 

lui în Grecia, poli ic'&nul cel mai de frunte г?І 
Crete). Tot In ra r gul ger sta se aii mă a^um şi 'a 
Aten?, unde e considerat ca <~ei dintâi bárbat de 
stat grec. EI are însuşiri atrăgătoare -. e simpatic, 
afabl cu toată lumea, are cultură generală şi o 
judecată sănătoasă. 

rl!e DT tuarir.de şi n ight ' pământul şi ceru! în 
treg şi s'ar ridica până peste ma glnile S'sternu-
iui sobr. Universul întreg m-s'ar părea cà arde 
şi totuşi astronomii de pe planetele sorior în-
di pariaţi ar înregistra numai a -a*iţ a und sïeie 
nouî, cum înregistrăm şi noi ursele — şi atâta tot. 
С І П Й mai are vreme sa şl bati capul cu perirea 
unor lumi îivJeo*rt«t-, necunoscute. Nime nu şi 
aduce aminte, că unele din liniilf, ce граг Iii 
spectrul acelor stele provin df la msterii, t a i ceva 
mzl Intinte făceau parte constitutivă dm nişte 
fiinţe cugetătoare. 

Chiar dacă sorii nu s'ar ciocni la o astfel de 
întâlnire, Soartle străin intrând înlăuntrul s'sie 
mului nostru, echilibrul acestuia ar fl pertumat, 
planetele ar f i scoase cu totul din vechie lor 
orbite. Planetele, cari sr »junge în apropierea 
Soarelui străin, ar fi pârjolite şi distruse de di-
ferinţa gravitaţtunii acestuia, chior da ă nu s'ar 
ciocni şi nu ar cădea în dânsul. Alte planete ar 
putea fi smulse cu totul delà sânul Soarelui no
stru şi duse ca pradă de Soarele străin. Ce spec
tacol duios sr fi pentru noi, să vedem Soaiele, 
părintele nostru, care ne a dat vieaţâ şi ne a cres
cut, depărlându se şi scăzând mereu pâră la pro
porţiile unei stele fixe luminoase, pentru a se 
pierde pe a'te cărări de hsos nprttm totdeauiva, 

Cei cari 
d o r e s c • 

bane, 
frai 

să se adreseze cu toată în
crederea fabricanţilor de 
•- . 1 •; mobile ••• ••• • i 

ieftine, 
т ж т ш ш щ s ă 
diri ІѴ1 iirîîsѵг i ; ' x r l a e l y , 
(F*i£L-ţ£L Széchenyi 4-7), 

La cerere prezentăm şl în r.*ro«tncie 
bogata noastră coîerţie. La înţelegere 
ap»rte exo<.;dam franco în ori ce parte 
& Ardealului. - AteH-'-r de primul rang. 
і 5 = з I l are s s o H l m e n t de « • 

trusouri pentru mirese. 
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Afară de aceste e foarte cinstit şi cu totul des-
inieresat. Cu toate că a ocupat cât a fost în 
Creia multe funcţiuni tofuşi relativ e un om care 
dispune de puţins mijloace, şl cei cari 1 cunosc 
mai de-aprosp?, spun că şi a cheltu't o parte din 
аѵегез părintească cu politica. 

Unul din succesele lui cela mai recente, a fost 
că a evitat Cretei ruşinea de a vedea din nou 
pe teritorul ei trupele Puterilor protectoare. Ve
nizelos a reuşii în aceasta, obţinând delà com
patrioţii săi ca deputaţii mohamedán! din aduna
rea nsţ'ona'ă cretană s i nu mal depună jură 
mâniul de fidelitate către regele Greciei. Venize-
los, care a fost aies fa August a. c. ca reprezen
tant al poporului are acum misiunea, ca un nou 
Epimenides al Greciei, să vindece Grecia de 
duma morslă a politicei da partide. Misiunea nu 
e i ş r arâ şi nimeri nu poate şti dacă Venizelos 
va reuşi sau nu In chemarea sa. 

Pe la începutul Jure! Septemvre Venizelos de
misiona din postul de prim ministru al Cretei, 
îşs depuse şl mandatul de deputat din adunarea 
mţionala cretsnă, notificând aceasta Consulilor 
Puterilor protectoare După aceea plecă pe un 
vapor grecesc Ia Atena, unde fu primit Intr'un 
mod entuziast. 

Venizelos este fiiul unui comerciant, Chlriac 
VtiHzflo?, care fu surghiunit din Creta din cauza 
seniirsentelor lui prea elenofiîe şi deci anti fur-
ceşti. Devenind cetăţean ai Greciei libere, fiul 
său, Elevierie moşteni calitatea a easta politică. 
La Atena, iînărul Venizelos termină gimnaziul 
fosîtfi de vreme: abia avea 15 ani ; apoi studia 
dreptul tot ia universitatea din Atena şi se făcu 
avocat In Cânta. Sânt 23 de ani de când el ia 
pas tu la politica Cretei. 

Venizelos are frumoase cunoştinţa limbistice; 
afar& de greceşte şi turceşte el voibjşte destul 
ce f'uent limbile: germană, franceză şi engleză. 
Piefzândpe soţia sa de timpuriu el se dedică ca 
tată şi unchiu devotat creşterii celor doi fii ai síi : 
Chniac şi Sofocles precum şi a nepoţilor şi a ne-
poatelor, a copiilor celor patru surori sie sale. 
După ce p*'.etei.il săi politici mal în vârstă parte 
au încetat din viaţă (ca cumna'ul slu Mitzafak*-) 
patte, cum e Ioan Sfíklansk s, s'au retras din 
v'aţî poMtlcă, Venizelos ajunse pe planul întâi 
politic Dar situaţ<unea aceasta n'avea nimic de 
invidiat, căci era tot atât, dacă ar fi fost şl pe 
planul a! doilea sau pe cel de pe urmi. Intre 
Greci e greu de a juca un rol de frunie, căci 
n meni dintre ei nu vrea să fie mal în urmă. 
Dupăcum se batjocuresc înşişi cu o ironie alt' 
mmtrelca destul de fin?, ei sânt toţi «Căpitan 
Eíi2íí> adecă căpitani... fára soldaţi. 

Vernizslos nu e numai un luptător politic, cl 
şi războinic. Cu armele în mână el a luai parie 
la o campanie în contra Turcilor, la Acrolirl, a-
vând ca soţi de arme pe Constat tln Dumit, Gi -
orge Mylonojsnls şi alţii. Vsnizeíos este însă şi 
diplomat. Calităţile ssle i n t e l ec tu l le-a expioatat 
cu succes în serviciul patriei sale pe lângă con
sulii puterilor protectoare ale Carsdief. 

Când a venit prinţul George al Greciei (De-
ccmvre 1898) ca mare comisar al puteiilor în 
Creta, el a ales printre alţi consilieri şi pe Veni
zelos, care deveni ministru de justiţie. Când băgă 
de seamă Venizelos şi cu amicii săi că prinţul 
George vrea s i şi întemeieze o dinastie ereditară 
In Creta, se împotrivi cu amicii săi, dar fu con
cediat. Partizanii lui dispărură apoi. ( a trebuit mal 
mulţi ani până ce şi-a putui reorganiza partizanii, 
Ir.tr'aceea la 1Q05 el a organizat şi o răscoală îm
preună cu Const. Fumis şi Conat. Mănos, în 
munţ'i Albi, la Therison. 

Scopul acestei răscoale era unirea Creţii cu 
Orecia, dar era îndreptată şi !n contra prinţului 
Oeorgp. 

P- teille protectoare înţeleseră ţinta răscoalei 
şi de-aceea n 'o combăiură cu energia cerută nici 
pe uscat nici pe mare, psntrucă nici ele nu erau 
mulţumite cu prinţul George. Un an după aceea 
regentul George părăsi Grecia. 

Rezultatul pozitiv al răscoalei delà Therîsonfu 
că Puterile protectoare instituită în Creta o co-
misiune compusă din patru diplomaţi, cari sä 
studieze ce reforma sânt de introdus în Cre g, 
precum şi să dispună formarea unei miliţii şi 
completarea jandarmeriei. 

In urma acestor succese, Venizelos îşi reeon-
stitui partidul. Dar tot îl mai lipsea majoritatea 
în Camera cretană. Aceasta el o obţinu după 
lovitura de stat din Octomvre 1908, când pro
clamă unirea cu Grecia, iar comisarul grec, nu
mit de regde George, Alaxandru Zsimis plecă 
din Creta pe un vapor rus, ca să nu fie de faţă 
la lovitura de Stat. Acum soarta Cretei depinde 
exclusiv de puterile protectoare. 

Atena, 24 Octomvre. Regele n'a primit demisia 
lui Venizdos, declarând ch m-putlnţa camerei 
de a aduce hotărîri valid*- nu poate fi considerai 
ca vot de neîncredere. Regele ! a rugat s i ră
mână şi гагі departe ta fruntea guvernului. 

După smiazi, vr'o 20.000 de cetăţeni au mers 
înaintea palatului pentru a da Rígelul o adresă 
prin care e rugit să ?prij!rteascä guvernul lui 
Venizelos. Adresa a fost dată aghiotantului, Re
gele fiind ia ţară. 

Ilsându-rse orfani cu mama — Pământul. Nea r 
căleuzi din depărisre nouile cărări, trimiţându ne 
pe o rază un ultim adio şl încrezându-пе în grija 
tată ui meşter. Fraţii noştri Marţieni însă, cu toată 
durerea despărţire) de veci, ne ar invidia soarta 
şl poate-că ar şi avea de ce. Am intra în o lume 
cu totul nouă, unde foaie măsurările şi observă 
rlle astronomice ar trebui făcute din nou. Ce te
ren nou de activitate şi prospecte de descoperiri 
noui pentru astronomi ! 

Nu sânt acestea numii fantizie, lucrul sa poate 
fcaite uşor întâmpla. In apropiere de apex ul 
sistemului nostru solar se află o distanţă de 16 
ani de lumină o stea luminoasă de prima mă
rime, a din Vultur, Altair, care se apropie de 
noi cu o iuţeală de 37 klm. pe secundă, Iar sis
temul nostru se mişcă Intr'acolo cu o iuţeală 
cam de 20 klm. pe secundă. Dacă direcţiunea siste
mului nostru şi a acelei stele nu prea divergeazS, 
s'ar putea foarte uşor să ne întâlnim. Aceasta 
s'ar întâmpla ram peste vre'o 80,000 de ani şi 
atunci fot ce s'a spus mai sus ar putea deveni 
realitate.Nouă ne va părea cam mult să aşteptăm 
până atunci; ce sânt însă 80.000 de ani In is
toria geologică a Pământului, dar încă în evoluţia 
sistemului solar! 

Se poate însă ca să ne întâlnim cu sori mai 
mici mult mal curând, dar tot numai Ia mii ori 
sute de ani, sau cu sori stins), peste vr'o câteva 
zeci de ani. Cine ştie cu câţi sori s'a întâlnit 
sistemul nostru solar In calea sa de când există 
şi aceşti sori au putut provoci pe pământ per
tut baţiuni climatice şi să lase urme nexplica 

blie din raporturile de azi şi din o evoluţie ne
alterată. 

Iată ce prospecta ne deschide astronomia şi 
cât de şubredă e închipuita stabilitate a Pămân
tului şi a felului ds a fi al lume! noastre ! 

Prin străini. 
In cafenea stau melancolic 
Veghind c'un păhărel de-abslnt, 
Când peste Bosfor trece luna 
Ca o gondolă de argint. 

Şi par' c'aud în reveria 
Cu care dorul mi l îmbă», 
Duiosul ritm de paşi molatici 
Al picioruşelor de-omăt. 

Şl pe măsuţa mea de marmor 
Scriu triolete şi poveşti, 
Pentr 'o brunetă sultănică 
Cu gene lungi, cu ochi cereşti. 

Constantinopol, 1910, 

Delà palat, mulţimea s'a dus înaintea locuin
ţei lui Venizelos, fäcSndu I ovaţii entuziaste. Ve 
nizelos a ţinut un discurs în care a dech at ca 
partidele reacţionare nu vor putea împiedeca 
opera revizuirii, pentrucă Regele, guvernul şl ma
joritatea ţării sânt pătrunşi de aceiaş dorinţă d e a 
creia condiţiile unei ere nouă de viaţă politică să
nătoasă. 

Discursul lui Venizelos a fost primit cu 
aplauze sgomotoase. 

Atena, 25 Octomvre. Venizelos se va pre
zintă din nou înaintea adunării naţionale, solici
tând din nou votul de încredere. In caz daca 
nu i-se va vota încredere, sau dacă din nou s« 
va face cu neputinţă votarea, Venizelos a hotărît 
să propună Regelui disolvarea adunării na
ţionale. 

» 

Din r e p u b l i c a P o r t u g a l i a . Republica Bra
ziliei a recunoscut republica portugheză Ură re 
zervä. De asemenea şl republica Argentin!' i. 

Guvernul portughez a acordat sub'o:oienen 
tului Machado marea cruce a ordinului săbiei şi 
o rentă viageă de 6000 franci. Machado s fo t 
adevăratul conducător al trupelor revoluţionare 
în vremea proclamării republice). Mare parte 
dintre trupele republicane cari au luat pa?te ia 
luptă au fost concediate înainte de a şi fi î npli
nit serviciul. 

9) ' 

A. Cotruş. 

iibliofeca poporală 
a Asociatiunii". 

— Propunerile secretarului Oct. C. Tăslăuanu. — 
Onorat comitet central! 

In şedinţa din Aprilie a, c. am avut onoarea a 
prezintă On. comitet central următoarea propu
nere: 

Ia urma deciziunilor adunării generale de a se 
căuta noi mijioace pentru înmulţirea membrilor 
Asociaţiei şi pentru r*sp?ndirea literaturii şi pro
pagarea culturii în popor, fac următoarele pro
puneri : 

1. ^Biblioteca poporală a Asociatiunii« să spă ă 
delà 1 Ianuarie 1911 lunar, adeeă In fiecare lună 
câte un număr, cu excepţiunea lunilor de vară, 
Iulie şi August ia extensiune de cel mult 5 coaie 
de tipar, schimbându-şi formatul n 8o mic. 

2 > Biblioteca poporali a Asociatiunii«, sp râ ï id 
ca publicaţie periodică să se trimită în fiecase 
lunS, prin poşiă (cu 2 fileri) tuturor membrilor 
ajut!tori, cari au achitat t?xa de 2 cor. auisl , 
considera idu-se ca abonaţi ai Bibiiotecei poporale. 

3. In cadrele Bibiiotecei poporale să se reali 
zeze şi propunerea tăcută Ia adunarea generală 
din 1909 de a se publica un calendar ai Asocia-
ţiunei şi anume : numărul Bibiiotecei poporale din 
Octomvre a fiecărui an să fit un cilendar pentru 
popor, în formatul bibliotecii şi in mărime de cel 
mult 10 ccale de tipar. Acest calendar s ă i pri
mească gratuit abonaţii Bibliotecii poporale, adecă 
membrii ajutători, iar neabonaţilor să se vândă 
cu preţul de 30 bani. 

4. Dintre broşurile apărute până acum în >Bi
blioteca poporală a Asociatiunii*, după epuizare, 
să se retipărească numai acele, cari sunt scrise 
pe înţelesul poporului, iar celelalte să fie înlo
cuite cu altele. 

5. Comitetul central să modifice punct 5 din 
deciz. Nr. 45/1907 precum urmează; autorii cară 
vor publica lucrări inedite în »Biblioteca poporală 
a Asociatiunii* vor primi 25 de coroane de coală 
de tipar, iar cei car! vor publica lucrări odată ti
părite sau traduse 15 cor. de coală de tipar. Pen
tru ediţiile următoare când aceste ar cere o co
rectură şi o completare, autorii vor primi pentru 
lucrările inedite 10 cor. de coală de tipar, iar 
ceilalţi 5 cor. de coală. 

Biblioteca poporală dacă ar apărea In 10 nu
mere şi un calendar pa an, ar reclama următoa
rele cheltuieli: 

10 broşuri de câte 5 coaie şi calendarul în 
1000 exemplare: 
Tipar garmond à Cor. 37*30 coala în 

total 60 ccale C. 2238 — 
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Invâlltoare à Cor. 1330 la 10 broşuri > 133 — 
Expediţia la 10 b.oşurl In 10 jmii de 

numere » 200 — 
Broşarea Ia 12 broşuri » 264 — 
Onorarul autorilor după 40 de coaie 

(din 60) à Cor. 25 > 1000 --
Totsl Cor. 3835 — 

10 broşuri de câte 5 coaie şi un Calendar in 
2000 exemplare: 

prima mie C. 3835"— 
Tipar garmond à Cor, 12 coais, la 10 

broşuri îa totel 60 coaie . . . . » 720 — 
Invăbtoarea à Cor. Q la 11 broşuri . » 99 — 
Broşarea la mia à 2 a » 264'— 
Expediţia > 200 ~ 

Totaî Cor. 5118 — 
10 broşuri de câie 5 coaie şi un Calendar in 

30C0 exemplare: 
prima mie C 3835 — 
a doua rnie » 1283 — 
a treia mie » 1283 — 

Total Cor. 6401 — 
10 broşyri şi un Calendar îa 4000 exemplare 

ar costa C. 7684 — 
10 broşuri şi un Cîlendar în 5000 exempkre 

ar costa C. 8967 — 
10 broşuri şi un Cî lenisr în 10.000 exemulare 

ar costa C. 15382— 
Dacă Asociat unea ar avea 1000 de 

mcmb;Î ajutători, ca febonaţi ai Biblio
tecii poporale, cu 2 cor ia an ar in
casa C. 2000 
şi drei ar tipări numai lOOOdeexern-
p'are din fiecare broşură ar chsltui . » 3835 

Cu 1000 de membri ajutători ar avea | 
deficit anual de > 1835 — I 

Daca ar avea 2000 de membri aju
tători ar îtica«a > 4000 
şi dacă ar tipări 2000 de exemplare 
din f ecare broşura, ar cheltui . . . » 5118 

Ar avea deci un deficit anual de . » 1118 
Dîcâ sr avea 3000 de mersbri aju

tători cr încasa > 6C00 
şi pentru 3000 exemplare din fiecare 
broşură ar cheiiui » 6401 

Ar avea daci un deficit anual de . » 401 
Dacă ar avea 4000 ds membri aju

tători ar încasa » 8000 
şl pemru 4000 ds exemplare din fie
care broşură ar cheltui » 7684"— 

Ar avea deci un câştig anual ds . » 316 — 
Ca Asociaţia să nu aibă nici o ch 1 

tula'ă cu această Bibliotecă, trebuie 
prin urmare să aibă cel puţin cam 3500 
de membri ajutători ca abonaţi. 

Cu 5000 de membri ajutători ca 
abonaţi, Asociaţiunea ar avea un câştig 
anusl de > 1033 — 

Iar cu 10000 de membri ajutători, 
ca abonaţi, Asociaţiunea ar avea un 
câştig anual de » 4618' — 

Trebuie să amintesc însă că la cheltuielile 
broşurilor din Biblioteca poporală am socotit 
pretutindeni maximul cheltuielilor, adecă tipar cu 
litera garmond, pe când unele dintre ele se ti
păresc cu cicero şi unele cuprind poezii, ceeace 
după ofertul tipografiei scade cheltuielile cu vre o 
200 cor., apoi am socotit fiecare broşură de câte 
5 coaie, pe când cele msi multe sânt de 3 şi 4 
coaie de tipar, aşa că cheltuielile scad aproape 
cu 1000 de cor., pe urmă *m socotit onorsrul 
autorilor pentru 40 de coaie, şi tot cu 25 cor. 
coala, pe când in realitate abia se vor plăti 20 
de coaie cu 25 cor., celelalte fiind retipăriri sau 
reproduceri se vor tipări fără a se da onorar 
sau unele se vor plăti cu 15 cor., aşa că şi aici 
vor scădea cheltuielile cu vre o 400 cor. 

Acum să vedem câţi membrii ajutători are as
tăzi Asoclaţlunna, ca să putem avea o bază reală 
de judecată în această nouă întreprindere la care 
e să se angajeze instituţia noastră. 

Din «Tabloul sumar despre starea şi activitatea 
despărţămintelor în cursul anului 1908<, alcătuit 
pe baza rapoartelor generale primite delà despăr

ţămlnte, rezultă că în 33 despărţămlnte sunt 888 
de membrii ajutători. Cu sfârşitul anului 1906 
Asociaţlunea a avut 57 de despărţămlnte, prin 
urmare în 24 dintre ele nu cunoaşteam numărul 
membrilor ajutători. După proporţia membrilor 
din cele 34 de despărţlminte, putem presupune 
cl şi în aceste 24 de despărţămlnte vor fi v r eo 
600 de membrii ajutători, delà care încasările 
anuale ar fi de|. » 3000 — 

Dacă li s'ar trimite broşurile din Biblioteca po
poral*, Asociaţia ar chîltul . . . . » 447650 

Ar avea deci un díficlt anual de . > 147650 
. Având, însă, în vedere pe deoparte, că Asocia
ţiunea astăzi cheltuieşte pentru broşurile din Bi
blioteca poporală anual peste 2000 cor. fără a 
încassa regulat taxele delà membrii ajutători şi 
fără a avea vreun profit din vânzarea broşurilor 
ce le tipăreşte, deficitul de mal sus de coroane 
1476 50 e mal mic decât cel pe care-1 are astăzi. 

Eu sânt, însă, aproape sigur, că trimiţăndu se, 
în schimbul taxei de membru ajutător, în fiecare 
Sună o broşură, numărul membrilor »jutatori se 
va spori repede. Dacă frecare despărţământ ar 
face numai 65 de membri ajuiătosi, numărul lor 
ar creşte l i 4000, aşa că Asocia ţi unea ar avea în 
loc de pierdere un câştig, material, ne mai soco
tind marele câştig, că instituţia noastră s'ar po
pulariza în pâtura ţărănească şi ne mai socotind 
şi mal marile servicii ce le ar aduce pentru răs
pândirea culturii între popor, în vederea cărui 
scop e şi creiati. 

In numita şedinţă d'n Aprilie a. c. membri co
mitetului central au fest, însă, de părere că îna
inte de a se aduce o hotăîre în ce priveşte re
organizarea proiectată e «Bibliotecii poporale a 
Asociaţiunii» să fle întrebate desparţămlntele, 
dacă garantează numărul minimal de membri 
ajutători, ca abonaţi ai >Bibliotecii poporale a 
Asociaţiunii c. 

Dintre cele 57 de despărţămlnte au răspuns 
numai 33, ceri toate împreună garantează vre o 
1600 de membri ajutători ca abonaţi ti «Biblio
tecii poporale a Asociaţiunii». 24 de despărţi-
minte n'au răspuns, între cari unele, cum e Clu
jul, Haţegul, O a d e s , Sibliul, Şimleu! şl Tăşnadul 
sunt destul de active şi cari de sigur că vor 
putea face cel puţin 50Q.de abonamente. 

Dupăcum am amintit, >Asocl»ţ uneac ar trebui 
să aibă cam 3500 de membri ajutători, că să 
nu cheltuiască nimic cu proiectata Bibliotecă. 

Dupăce ar apărea Biblioteca, făcându-se o pro
pagandă întinsă prin presă, prin desplrţăminle 
şi prin toate mijloacele de cari dispunem, cred 
că în primul an «Asoc'aţiuneac ar putea câştiga 
a te i i număr minimal de membri ajutători. Pe 
lângă cei garantaţi de despirţătiinte de sigur se 
vor mai găs) 1800 de membri, ca instituţia 
noastră să nu a1 bă nici o pierdere cu această 
publicaţie. Dar chiar dacă numărul abonaţilor nu 
va atinge cifra de 3500 şi ar rămânea numai cu 
1600 de membri garantaţi din partea despărţimin-
tel or, >Asoeiaţiunea» ar cheltui din fondurile sale 
numai suma de 1496 cor. 59 bani, prin urmare 
mai puţin decât cheltueşte astăzi. 

Am întocmii ch'ar şi cuprinsul broşurilor ce 
vor apărea în cursul anului 1911, cari, bineînţe
les, se vor putea şl schimba, şi anume : 

Nr. 1. începutul neamului românesc de Dr. 
Ioan Lupaş. 

» 2. Hsrap alb de Ioan Creangă. 
» 3. Floarea soarelui, legendă în versuri, de 

Ştefan Cacoveanu. 
> 4. Cultura pământului de Aurel Cosciuc. 
> 5. Alexandria. 
> 6. Cântece bătrâneşti culese de V. Ale-

csandri. 
> 7. Puterea însoţirilor de Vasilie Osvadă. 
» 8. Povestiri de Ioan Poo-Reteganul. 
» 9. Cultura pomilor de N. losif. 
» 10. Asociaţiunea — Istoricul şi ţinta ei — 

de Oct. C. Tăslăuanu. 
Iar in luna Octomvre va apărea » Calendarul 

Asociaţiunii» pe anul 1912. 

Rog deci On. comitet central să prlmeascS 
propunerile mele privitoare la reorganizarea «Bib
liotecii poporale a Asociaţiuniic, a cărei îngrijire 
o iau eu asuprea mea. 

Oct. C. Tăslăuanu. 

Comitetul centra', în şedirsţi sa, ţ'nută la 6 
Octomvre 1910, a primit propunerile de msi sus 
şi a decis ca «Bbliotica poporală a Asobţiunii» 
să se tipărească la început în 3000 de exem
plare. 

FORMAŢIUNI 
A R A D, 25 Octomvre n. 1010. 

— Un dar preţios. DI Ioan Candrea 
umblând zilele trecute prin Munţii Apuseni 
şi sbătându se prin Zlagna a primit delà 
vrednicul paroh din acest orăşel D nul 
Emanuil Poesa pa seama muzeului Asocia
ţiunii steagul cu care tinerimea română 
şcolară întâmpinase pe M. Sa împăratul 
Francise losif I, când a trecut prin Munţii 
Apuseni după revoluţia din 48 (în 1852). 

Stesgul este de mătasâ, pe-o parte cu 
chipul împăratului; pe cealaltă e o icoană 
sfântă reprezintând naşterea Domnului 
Isus Christos. Probabil steagul a fost de 
colorile noastre naţionale. Altminteri este 
binişor conservat. Asociaţiunea noastră 
poate fi mândră de aşa dar. 

— O g e n e r o a s ă p i ldu i r e . DI Ioan I. Ciurcu, 
proprietarul librăriei Nie. şl Ioan I. Ciurcu din 
Braşov, cu prilejul jubileului de 30 de ani delà 
înfiinţarea amintitei firme, a dăruit pentru masa 
studenţilor Români din Braşov suma de 300 
cor. — din cîre să se creeze un fond sub nu
mele «Fondul librăriei Nicolae şi Ioan I. Gurcu«, 
având să răm nă capitalul neatacabil, iar din ve
nite să se capitalizeze an de an câte 20°| 0 şi 
restul de 8 0 % să se folosească pentru trebuin
ţele curente ele mesei studenţeşti. Dl Ioan î. Ciurcu a 
făcut aceasti frumoasă dame cu expresa doriaţî, 
ca să se îndemne şt alţii cu ocazii fíitive şi de 
bucurie în viaţa lor la astfel da acte g e n e r ö s e 
şi de folos cbştesc. 

Direcţiunea şcoalelor medii gr. or. rom. din 
Braşov, mulţumind d-Jui I. I. Ciurcu pentru acest 
dar generos, nădijduieşte că dorinţa e x p r i m t i 
de dl Gurcu se va îndeplini. 

— O d e c l a r a ţ i e . Dl Ermii Borcia d n Sibiiu 
ne roagă să publicăm următoarea declaraţie : 
Spre linişti ea spiritelor din Sibiiu, declar, şi pot 
pune jurământ, că «scrisorile din Sibih«, apărute 
în cele două numere din ultimeie Dumineci în 
»Tribuna< nu le-am scris eu. Autorul lor dove
deşte atât în stil şi ca concepţie un înţeles su
perior modestei mele inteligenţe. Asta fireşte nu 
exclude, să nu pot scrie şi eu multe fleacuri. 
Dar în aceiaş vreme nu dau nimănuia dreptul 
să-mi puie exclusiv mie în cârcă toate prostiile 
câte se scriu. 

Corespondenţele mele din Sibiiu au apărut 
exclusiv în ziarul »Luptac şi au fost semnate cu 
Haralamb Călămar, va să zică ca şi subscrise. 
— A elea n'au supărat pe nimenea. — Cine va 
confronta stilul lor cu cuprinsul scrisorilor din 
«Tiibuna» va putea deschilini bine fond şi 
formă. Şi cum st.Iul e omul, cine ştie distinge 
bine între scris şi scris va putea deosebi şi pe 
un om de altul, şi va fi sigur atât de cinstit se 
nu-mi aprinză în capul meu paiele altuia. Sibiiu, 
la 24 Octomvre 1910. Cu deosebită stimă : Eimil 
Borcia. 

Atelier artistic pentru fotografii 

E. DAJKOVITS, i = ! 
f 

S A S . 

Favor extraordinar începând cu azi. 

6 buc. fotografii matte format cabinet 12 Gor. 
• 6 buc. fotografii matte format v i z i t . . 6 Cor. 

Fotografii esecutate splendid pe pânză tot atât 
Pentru fotografiile de nuntă, cadrul gratuit. 
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— Contabilitate pentru popor. »Asocia-
ţlunea* a primit delà di Dr. Oheorghe Simon, 
advocat în Aiud suma da 100 cor. pentru a pre
mia o carte de contabilitate scrisă pe înţelesul 
şl pentru trebuinţele poporului. 

>Asoclaţiunea* dă deci la concurs acest pre
miu de 1000 cor. pentru cea mai bună Contabi
litate pentru popor în următoarele condiţluni: 

Lucrarea va lrebul scrisă pe înţelesul poporu-
iui şi va avea să cuprindă toate desluşirile ne
cesare la purtarea socotelilor. In introducere se 
va arăta importanţa contabilităţii pentru popor. 
tucra rea va cuprinde cam următoarele modele 
de registre: modele psntru inventar; model des
pre facerea bilanţului averii; ziar de casă; 
mode! de purtare a cărţii principale; un model 
uşor pentru calcularea intereselor ; registru pen
tru lucrători; evidenţi semănăturilor, nutreţurilor 
ş. s.; evidenţa viteior, a prăsirii lor şi a preţului 
!or; registru de ttiu's şi de vânzarea laptelui; 
tvider-ţa datoriilor şl pretenţiuniior şl altele pe 
csri autorii ce vor lua parte la concurs le vor 
gă?i de potrivite şl necesare. 

Modelele de registre să fia simple şi astfel 
co Ti pu s >• Încât In caz de lipsă să poată servi 
pentru mai multe scopuri, adecă să se poată mo 
difica după trebuinţă. 

Autorii cari doresc a lua parte ia acest con
curs au să'şi înainteze lucrările, însoţite de un 
pic închis cu numele lor, până la 1 Aprie 1911, 
biroului »Asoclstiunii* Sibiiu (Nagyszeben) Str. 
Şaguna Nr. 6. 

Lucrarea premiată se va publica în «Biblioteca 
poporaiJi a Asociaţiuni», de aceea toate lucrările, 
cu modele cu tot, nu vor putea fi rmi mari de 
5 coaie de tipar formatul numitei Biblioteci. 

Autorul lucrării premiate, ce va apărea în 
>Biblioteca poporala a Asociaţiunib, va primi ş ! 

onorarul de 25 cor. de coslă de tipar. Sbiiu, 15 
Octomvre 1910. Iosif Sterca Şuluţti, prezident. 
Oct. C. Tăslâuanu, secretar. 

Urgia lui Dumnezeu în Italia. Ne 
este încă vie în memorie cataclism aticul cu
tremur de pămînt din Italia şi iată, că acum 
o altă catastrofa aproape tot atât de mare 
se vesteşte de-acolo. 

Luni dimineaţa un uragan puternic, ur
mat de o ploaie torenţială, s'a deslânţuit 
asupra regiunei de lînga marea Tyrrhaenica. 
Sattle din jurul Vezuvtlui au fost toate 
înecate. Locuitorii îngroziţi au fugit lăsînd 
totul în voia întîmplării. D n Neapole s'a 
trimis poliţie şi miliţie multă ca să supra
vegheze ordinea, căci cuprinşi de panica 
catastrofei locuitorii se striveau în in/ăl-
măşală. 

Primul comunicat ofi.ial spune, că în Sa-
lermo au pierit 200 de oameni. Сача Mi-
ciola este pustiită întreagă; îa Ischia şi 
Folia sunt peste o mie de morţi. în Nea
pole s'au desfundat canalele şi apa murdară 
a înecat locurile mai joase şi subsolurile. 
Oraşul Neapole e pustii ca de cutremur 
de pămînt. Uraganul a nimicit tot ce i-a 
stat în cale, iar când vântul sufla mai cu 
putere tràznetul a lovit în edificiul Expo 
ziţei artistice prefăcâadu 1 în cenuşă. Ope 
rele de mare valoare ale renum ţ'lor pictori 
PalUsi şi Morelli au fost toate nimicite. 
Amalfi e toată sub apă, iar Sorento, bsia 
de o frumseţă rară, e numai tuină. In Nea
pole prima ştire despre puşti rea comunei 
Casa Miciola a dus-o un carabinier care pe 
o luntre s'a aruncat în mijlocul valurilor 
mării şi a scăpat pe insula Prosida, iar de 
aci la Neapole. Puvoiul de pe vulcanul De 
pomeo se scurge în valuri spumegoase ame-
nirţând cu pustiire satele de sub poala 
munţilor. 

Imediat după primirea primei ştiri despre 
catastrofa a fost convocat consiliul de mi
niştri şi s'a trimis miliţie şi mai multe cor
vete pe insula Ischia. 

Paguba cauzată de uragan şi potop se 
urcă Ia mai multe mii de lire. Puătiirea a-
ceasta este cu mult mai mare decât cea 
cauzată de cutremurul din 1883. 

Asupra catastrofei din Italia sosesc mai nou 
următoarele ştiri : 

Azi înainte d? am'azl o nouă lumpere de nori 
s'a desiănţuit asupra orăşelului Ca*a Viciola, ni
micind zece vieţi de oameni Stabilimentul balnear 
a fost distrus cu totul dimpreună cu clădirile în 
vecit-ate. Ministrul lucrărilor publice Sacchi a sosit 
aseară la Sskrmr>, iar ministru! de marină a plecat 
la O.sa Viciola. Mai multe vase de rizbol încăr 
cate cu provient, au sosit la Casa Viciola. Pe 
vase au venit un detaşament de genii, medici şi 
mai mulji medici ai societiţii sanitare Crucea 
Roşie. 

Din Torre del Greco se anunţi noui rsvagli 
ale năpastei. Inundaţiile au făcut multe jertfe de 
oarmni. 

— Cu ren ta rea unul ambasador . Un ad
vocat englez din Paris a dai m judecată pe lohn 
G. A Leishmann, ambasadorul italiei în Statele-
unite, psntrucă ambisadoru! îi promisese o pro 
viziune graşi, dacă va reuşi să căsătorească pe 
fata sa cu contele Louis de Oontand Biron. 
Cls-ătoria s'a încheiat, dar ambasadorul a rtfozat 
t i pi tească advocatului onorarul promis. Advo
catul a cerut apoi delà judecătoria din Pittsburg 
cureniarea ambasadorului, ceia ce i s'a denegat 
pe motiv, că ambasadorul nu e cetăţeem ame 
ricin. 

— R ă s c o a l ă din cauza dărilor. Ţărănimea 
din Castel S sso (provincia Náapol) a tăbârît cu 
pietrii asupra primiriei oraşului cerînd să se 
scadă dările. Mulţimea a rănit pe primarul, pe 
msi mulţi reprezintanţi comunali şi pe secretarul 
consiiiului comunal. Carabinierii numai cu greu 
i-au putut scăpa delà moarle. Organizatorii răs
coalei au fost prinşi şl arestaţi. 

— Valoarea recoltei din R o m â n i a în 
1910. Dl Hagi Teodoraki, preşedintele Camerei 
de comerţ din Bucureşti, după calcule făcute, 
socoteşte că producţia agricolă totală din 1910 
are o valoare de 1.210.000,000 lei, maximum va
loare! ce s'a constatat până acum în România. 

La suma aceasta dacă se mai adaogă valoarea 
producţiei forestiere, a salinelor, a petrolului, vi
nului, ţuicei, totalul general al producţiei în 1910 
trebuie să fi de cel puţin 1 miliard 300 milioane 
de lei. 

Dacă din această sumă se scade valoarea im
portului care în mijlociu este de o jumătate de 
miliard, rămâne 800 milioane Iei. Dacă se scade 
şi 100 milioane anuităţile datoriei publice şi încă 
300 milioane ѵаіозгеа produselor consumate în 
ţară, d. Hagi Teodoraki ajunge la concluzia că 
economia naţională se va alege în 1910 cu un 
profit de vre-o 350.000.000 lei. 

— Cărţi opri te . In » Monitorul oficiale de azi 
cetim, că ministrul de culte unguresc a oprit 
următoarele cărţi ; >Aron Vodă cel cumplit*, ro
man Istoric de T. M. Stoenescu, apoi >Incepu-
tul neamului românesc* de Dr. loan Lupaş şi 
» Cântece de vitejie* de Oheorghe Coşbuc, de 
oarece — se zice — atât tendinţa şi obiectul 
precum şi conţinutul lor este în contrazicere cu 
paragrafii legilor din 1907 şl 1908. 

— N o u t ă ţ i muzicale . Ziarul » Tribuna* a a-
nunţaf, că dl Constantin Savu în timpul şederii 
sale în temniţa Seghedinului a compus mai multe 
doine, cântări poporale etc. pentru cor. Caietul i 
sub numele >Dor şl iubire* a apărut deja şî 
se află de vânzare Ia <Librărla Tribunei* şl >Li-
brăria diecezană* în Arad. Preţul : 2 cor. 50 fii-
(Lei 2 80) plus porto poştal. — Doi critici ro
mâni binecunoscuţi s'au exprimat in termeni 
foarîe măgulitori despre aceste compoziţii spu
nând, că ele sânt de toată frumuseţa şi au ac
cente adevărate româneşti. Doina » Frunză verde 
ninlfar*, cu textul îa grai basarabean şi dedicată 
msrelui mecenate Vasile Stroescu, atât textul cât 
şi melodia îţi stoarce lacrimi din ochi pentru 
durerea fraţilor noştri basarabeni cari gem sub 
jugul rusesc. 

— » Balul c o s t u m a t din Arad«. Irr 
editura librăriei »Tribuna« a apărut o se
rie de 6 cărţi poştale ilustrate, în culori, 
reprezintând costume şi grupuri delà balul 
costumat dm primăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, sei ia de 6 bucăţi 1 cor. 
20 fii. + porto poştal 10 fii., recom. 35—45 fii. 

Venitul curai se va adaogă la fondul 
• Reuniunii femeilor române din Arad« pen
tru zidirea unei sca.de de fete. 

Comercianţilor şi vânzătorilor 50 bucăţi 
cu 9. cor., 100 bucăţi cu 16 cor. plus porto. 

— Atragem atenţ iunea cititorilor asupra anun
ţului Princz Testvérek atelier de maşini şi instalator 
de mori în Sătmar. 

X Când cumpăraţ i ochelari , a dresaţi-vă Ia ma
gazine cari au în vedere nu numai interesul bănesc, 
ci vă spun sincer dacă e lipsă şi de consultaţie me
dicală. Pentru ţinerea strictă a acestui principiu şi pen
tru serviciul conştiinţios, recomandăm prăvălia de ar
ticole optice Seelenfreund din Kluj-Kolozsvár piaţa 
Jókai 2. unde găsiţi termometre, grade, binocle, ochiane, 
baromètre de prima calitate. Repaturile se fac cu pri
cepere şi grabnic. 

D e n t i s t r o m â n în Л. i~:\.ti. 

V I R G I L M U N T E A N 
Szabadság-tér Nr. 3. LânjS farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà 4 cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 2 0 cor. Poduri în aur şi aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în ratt lunare. — — — Oaranţă până Ia 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

ECONOMIE. 
Mişcarea cooperativă la Românii 

din B u c o v i n a ) . 
Bucovina provincia ostică a ţărilor austriace 

între Rusia, România şl Ungaria, prezintă din 
punct de vedere naţional, un amestec particular 
de popoare. In sudul şi mij 'ocul ţării locuiesc 
Românii, poporul autohton al acestei provincii, 
ce a aparţinut odată Moldo/ei ; în nord şi ames
tecaţi cu Românii sânt Rutenii ; afară de aceştia 
mai sânt în ţară Germani, Poloni, M«ghiari şt, 
mai ales în oraşe, foarte mulţi ovrei (V7 parte a 
popolaţiet totale), cari formează In uneie oraşe 
majoritate nlativă. 

Până acum vre-o 12 ani n'a existat în Buco
vina nici măcar umbra unei mişcări cooce'at ve. 
întreg comerciul şi traficul, precum şi mijlocirea 
creditului se aflau in preponderenţă in manile 

*) Raportul d-lui profesor George Tofan, membru 
în ditecţiueea Centralei însoţirilor economice romîne 
din Bucovina, prezintat în limba germană, Congre
sului internaţional cooperativ delà 3 Septemvre a. c. 
în Hamborg. 

ş i 
Numai calitate bună. S U C . EMMER FERENCZ 

Marca lant. W e i s m a y r F e r e n e z 
T i m i ş o a r a , centra, strada Hunyadi 
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ovreilor, cari considerau toate afacerile, ca nişta 
privliegii a lor, cu ajutorul cărora s 'au îmbogăţit 
ducând totodată poporaţia rurală Ia ruină. 

Ar fi prcmator a vorbi deja de pe-acum des
pre o istorie a mişcării cooperative In Bucovina. 
Aceasta datează abia pe la sfârşitul anilor 90, 
încât nu poate aparţinea istoriei. In expunerile 
următoare voim sà schiţăm numai pe scurt des-
voîttrea treptată a mişcări! cooperative din Bu
covina şi anume numai la Românii bucovineni, 
lăsând ia grijs reprezentanţilor celorlalte centrale 
— a csntrelor însoţirilor economice germane şi 
rutene — să-şi prezinte separat rapoartele asupra 
însoţirilor !or. 

Organizaţie cooperaiivă şi a luat începutul Ia 
Românii bucovineni cu înfiinţarea Insoj rilor de 
credit sibtsm Raiffeisen, a cărora scop principal 
a fost liberarea poporului tiran din manile uzu-
tarilor, în a cărora stăpânire a »juns. Piimtle case 
reiffdsemene, şase la numlr, se înfiinţează Ia Ro
mânii bucovineni abia In anul 1898, va sä zică 
Intr'un timp, când In ţările vestice mişcarea co 
operativă luase deja mare avânt şi avea deja o 
organizaţie puternici. Ele au avut a lupta îndată 
Ia început cu mari greutăţi, având a învinge nu 
nuirmi cu neîncrederea poporalei rurale, cifşi a cer
curilor conducătoare. Nu mai puţin au avut să 
lupte cu contra sgiUţla înscenată de uzurarii şi 
bănci'e uzurare, ameninţate m existenţa 1er. Din 
motivul acesta mişcarea a reclamat multe jertfe şi 
a putut înainta numai încet. O cauză pentru care 
casele raiffeiseniene n'au putut da rezultate mai 
de seamă a fost şi lipsa capitalului de operaţie 
şi a unei legături durabile cu un institut mai 
mare. O eră nouă pentru mişcarea cooperativă 
română din Bucovina a început abia dupăce a 
luat fiinţă ideea unul institut central ai coopera
tivelor române. 

Acest institut — »Centrale însoţirilor econo
mice române din Bucovina* — s 'a înfiinţat în 
Martie 1903 şi şi-a început activitatea la 1 Iunie 
1903. Scopul ei este, conform structurei particu
lare sociale şi economice a ţării, în prima linie a 
organiza în mod unitar însoţirile economice ro
mâne din comune rurale şi ale procura credit 
ieftin. Dar nici această centrală nu a împlinit la 
început aşteptările legate de ea, lipsindu-i ocon-
conducere energică ş; conştientă. întreaga povară a 
primei organizări a purtat-o un singur om, Gri-
gore Filimon, care deşi re-specialist în materie, 
dedicat cu trup şi suflet organizării mişcării coo
perativei şi al lui este în prima linie meritul, că 
cassele raifeiseniene s'au putut peste tot men
ţinea în acele vremuri agitate din punct de ve
dere politic. 

O rouă eră a început pentru mişcarea coope 
rativă română din Bucovina cu ajungerea depu
tatului din parlamentul central Dr. Fiorea Lupu 
In scaunul prezidiai al Centralei, întâmplată le 28 
Mai 1905. Sub conducerea probată a acestui băr
bat — prirr.u! specialist la cârma Centralei — 
Institutul a început a Înflori. Prima grije a nou 
a'tsei direcţiuni a fost de a regula creditul în
soţirilor. A iniţiat legături de afaceri cu institute 
mari financiare din Vest, procurând caselor raif
feiseniene credite însemnate şi deşteptând prin 
măsura aceasta băncile populare române la o 
noua" viaţă. Drja In anul 1908 circulaţia totală s 'a 
cifrát cu Cor. 32,034.428, care apoi în 1909 s 'a 
urcat Ia Cor. 93,709.131. Centrala însoţirilor nu 
s'a restrâns Insă numai la organizarea caselor 
raiffeislene, ci după rtgularea cooperativelor, s'a 
nlzuit a îmbunaţi ţi situaţia economică a popo
rului ţăran. Spre scopul acesta s'a înfiinţat In 
sânul centralei o secţie agricolă proprie, a cărei 
rr.eniţiune principală a fost de a exclude comer-
ciul mijlocitor şi a aduce pe producenţi în le
gătură directă cu consumenţil. Ia direcţia aceasta 
s 'a lucrat cu succes bun mai ales pe următoa
rele terene: 

1. Până acum câţiva ani era uz, că comercianţii 
cumpărau delà ţărani cu preţuri de batjocură 
productele, pentru a le furniza apoi cu preţ bun 

Ia magazinele militare de aprovizionare. Prin 
aceasta producenţii erau simţitor păgubiţi Cu 
ajutorul secţiei agricole a Centralei s'a O 'ganizat 
vânzarea directă a singuraticelor producte din 
partea producenţilor la magazinele militare de 
aprovizionare. încercările delà început au dat re 
zultate strălucite, încât furnizările pentru armată 
se fac acum aproape exclusiv direct din partea 
producenţilor. 

2. Pentru a combate uzura cu cerealele, Cen
trala a cumpărat o moară cu vapor, cu preţul de 
K 134.000, pentrucă aceasta să cumpere produc
tele delà producenţi, să le macine in regie pro
p r e şi apoi să vânză făina cu preţ moderat la 
ţărani. 

3. Pentru a combate uzurăria cu vitele şi în 
parte a micşora scumpetea alimentelor, Centrala 
a participat în mod activ la fondarea unei cen
trale pentru vite în Viena şi a înfiinţat coopera 
tive speciale, cari se ocupă exclusiv cu trans
portul vitelor, direct în piaţa de vite. Rezultatele 
de până acum sunt foarte satisfăcătoare şi deşi 
întreagă acţiunea se află în stadiul începutului, 
totuşi promite un viitor strălucit. 

4. Este cunoscută lipsa de pământ în Buco
vina. Pentru a micşora, măcar în parte acest rău 
s'au înfiinţat cooperative de arândare, cari iau în 
aîândă moşii de a ! e fondului reiigionar gr.-or. 
din Bucovina, dând astfel ţăranilor posibilitatea 
de a cultiva, fie şi parţele mai mici de pământ. 
Pâ"ă în prezent există în Bucovina 5 astfel de 
cooperative de arândare româneşti, cari s'au va
liditat foarte bine şi şi au ajuns pe deplin scopul. 

5. Dar pentrn a delătura îa mod dursbîi lipsa 
de părnînt au trebuit parc«!ate compîexuri msi 
mari de pi mirt ia ţărani. Spre scopul acesta Cen
trala a dat ţăranilor întreg sprijinul său, parte di
rect, parte indirect. Indirect prin aceea, că Ia par
celarea a trti moşii a acordat ţăranilor prin саз-
sele raiffeiseniene împrumuturi însemnate. Direct 
prin cumpărarea a două moşii şi anume Petiăuţi 
cu 3400 jrg. cu puţul de K 1 560,000 şi MOî-
şăuţi cu 315 jug , cu preţul de K 214,000. Mo
şiile acestea se vînd acum parcelate şi cu pre
ţuri moderate Ia ţărani şi anume plăteşte cum 
părătorul i/s parte a creţului de cumpărare, iar 
restul în 10 rate cu 6L70 interes?, parts la cassa 
ralffeiseniană locală, parte h centrală. Aceasfa a f 
înfinţat pentru combaterea uzurel cu mijloacele 
a imentare şi câteva cooperative de cumpărare şi 
vânzare. Acestea îşi acuiră capitalul de operaţie 
pe calea caseloj ralfleiseniene, astfel că t is nu 
spsrţin direct centrski noastre, cl numai psin mij
locirea casselor raiffeiseniene. 

(Va urma). 

Poşta Eeâscfiei» 
/. Petresca-Pejan inspector veterinar, (Bucu

reşti). Sfatul Dv. vine cam târziu. Nu putem re
produce articolul Dv. cu pricină din simplul mo
tiv că — l-am publicat în acelaş numă în care 
am tratat chestiunea convenţiei comerciale la loc 
de frunte (Nrul 198, «Economie»). 

De altminteri regretăm că argumentele Dv. nu 
ne-au putut convinge. Nici pe noi, nici pe alţii 
mai »de bun simţ». Articolul Dv. ne faceimpre-
presiă că trataţi o materie, pentru 'a cărei tratare 
vă lipseşte orice competenţă. Ar fi de dorit să 
studiaţi mai naite istoria conflictelor vamale între 
România şi Ungaria şi-apoi să reveniţi... 

O. Traducerea din H. Günther păcat că nu e fă
cută într'o romînească mai bună. 

Olteanu (de sub Buteanu). « Steluţei » ne preves
teşte un buu povestitor.., de mîne. Prea mult senti
mentalism. Sîntem convinşi că vom primi delà d ta 
lucruri şi mai bune. 

Nepubl icabi le : «Toamna» (I. P., Blaj), «Singură
tate» (N. B.; Braşov), «Rugăciune» (L. S. M.). 

26 Octomvre 

Iorgovan. (Blaj). Răgretăm că poeziile üd-tale «im 
întrunesc notele necesare unei adevărate poezii»... Cu 
cît drag am fi publicat altminteri misterioasa «Sub 
saicîm»? 

Sub salcîmul din grădină, 
Tolănit pe iarbă, 
Un june rob a 'ntrtstării 
Frunza i o întreabă: 

„Spune-mi de ce-ades în dungă 
Fioros te bate 
Vîntul sglobiu, şi-amarnic 
Gîndul îţi străbate? 

Spune-mi de ce cad adesea 
Gîndurilor pradă 
Şi 'n ascuns îmi tînguiu soartea 
Nim' să nu mă vadă? 

Dacă n'ai glas să vorbeşti 
Dorul să-mi descoperi. 
Eu îţi spun că 'n astă lume 
Toate's taine, misteri !» 

Da toate's taine şi... misteri, cu accentul pe mi — 
Alţii ar zice mistér, mistérii, mistéruri... dar ăia nu 
stau de vorbă cu salcîmi cari tac... 

Poşta Ä a m l n l s l r afl@L 

Isidor Ieşan Bih?c, Am primit 26 cor. abon. 
pe anul 1910. 

Romul Todea Aibák. A™ primit 26 coroane 
sbonsment pe anui 1910 foaia ceruiä e »Lucea-
farulc Sibiiu. 

Mihsil Hurolmsciu, Uzdl Szt.-Péfgr. Am primit 
10 coroane mai aveţi 4 coroane până la fine anu
lui í 910. 

Basiliu Popa, Somoste k*. Am primit 4 cor. în 
abonament. 

Mai t an Andru, Gepiş. Am primit 12 cor. mal 
aveţi 1 cor. până Ia finea anului 1910. 

Redactor responsabil : iailn Oiurgia. 
Tribuna* institut tipografic, Nlchln şi cont , 

Л Ш B. 

Dr. Stefan Tâmăşdan , 
medic univ. specialist In denture, 

Arad , via à-vis cu c a s a c o m i t a t a l u l . 
Palatul Fischer EOz. Poarta II. 

Consultaţii de là ore le 8—12 a. M. şl 3—6 d. a. 

Credit pe ipotecă, pe ca 

şl pentru oficiant? 

mijloceşte 

Herzog Sa 
A R A D , 

s t r . Weltzer J á n o s 

Ia l t ion nr. 8 7 6 . 

A l b e r t D o b ó , Prefăcând şl asortând de nou magazinul de ciasornice şi giuvarlcale 
= = = = = al lui ^ Httsznik János 4 îl continui eu. = 

Mare deposit de ciasornice şi giuvaere şi articole de argint veri-
glUVargin, KolOZSYaT, Mátyás királf-tér 15. t a b i I ş i d e C h i n a M a r e a t e l i e r d e r e p a r a t u r j i Ochelari se pregătesc 
(Telefon 842). Fost prăvălia Husznik. (Telefon 842). ^ z = = = = = după comandă medicală. = 
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Prima S o c î e t a e d e C r e d i t F u n c i a r R o m â n 
d i n B u c u r e ş t i , 

A rs u m ţ. 
Se sduce !a cunoştinţa publică că Marţi 

12/25 Octomvrie a. c, se vor trage Ia sorţi 
Scrisuri Funciare Rurale pentru un capital 
de Lei 1,888.500, din care : 
Scrisuri 4°/o a 22-a tragere Lei 142.200. 
Scrisuri 5°/o a 58-a tragere Lei 1,746.300. 

Tragerea la sorţi se va face la orele 3 
p. m., în şedinţa publică, în localul Socie-

I ţâţei Str. Colţei No 27. 
D i r e c ţ i u n e a . 

împrumuturi cu amortizaţie 
şi împrumuturi pentru func
ţionar, vinderea şi cumpărarea 
de moşii şi parcelarea lor o 
mijloceşte mai avantajos : = 

B i r o u l d e f n t e r r n e d a r e : 

: Vig Lajos i 
A r a d , P i a ţ a Á r p á d N r . 5 . 

Tele fon Nr. 671. 

La filiala centrală din Arad a societăţii 
de asigurare T r a n s i ? v * n i a , găseşte aplicare 
imediată un d i u r n i s t Sânt preferiţi cei 
ce afară de limba românească posed şi lim
bile ungurească şi germană. 

Caut o moşie 
s p r e a o lua in arîoâă, mărimea 
3 — 5 0 0 jugăre . Proprietarii doritori de-a 
arînda să se adreseze administraţiei ziarului 
»Tribuna«, sub adresa »Amatorul«. ===== 

Invenţie» nouă! Invenţie» noufil 

M o a r a c i t ; o f e l pentru întrebuinţare 
în economie şi acasft, uiccicä excelent orzul, 
cucuruzul şi grâul, se învârte eu mâna, puterea 
de mtmcă a uxsvi băiat da 6 ani, i kilogram pe 
mii . 'Ut - pe Isngă gara'-ţa §• numai într 'o mărime. 

Frefni 1 4 ceroane. 
F a c i t ] î î a î " ^ i t t i ţ î c - n t i - v i d e s i a -

i c r e n s ă m â n f o i de lucerna şi tnfom 
de mân*t <„••• puterea ori ca nr.âna, dc aplica 
în ms$ina ds îroblr-tit ori de sine steitătoare 
Preturile să se întrebe. 

K á d á r G y u 
fîb şea d e aparate d e desfăcut să
m â n ţ a t r i fo iu lu i ş i a t e l i e r d e repa 

r i ' t u r i d e m u ş i n i 
O R A D E A - JV1 

N a g y v a î ' a d ) V i l a * y t e l e p m e l l e t t . 

65 
Ш 
р 

ciasornicar , aurar şi g i u v a e r g i u 

Marosvásárhely, Széchenyi-tér No. 43. § 

S 

t â m p l a r d e edif ic i i şi m o b i l e 
N A G Y E N Y E D , R o z s a u tca . 

(Vis-à-vis d e casa comitatului.) 

Epi яян *ф , ,* 

Primeşte orice lucrări de edificaţii. Are 
în depozit aranjamente complete pentru 
odăi, lucrate lo atelierul propriu în cel 
mai modern stil, delà cele mai i«feine până 
'a cele mai bune, dupa p'ar.uri preprii 
c a u la comanda. — Pentru lucrările mele 
primesc garanţia c?a mai ex'reryiă. RÄare 
a s o r t i m e n t d e m o b i l e d e a l a m ă şi f ler, 

d c T ţ - m r n r a şi f o t o l i i . 

R I C H A R D K R A M E R 
a r h i t e c t d i p l o f t i a t 

BISTRIŢA — B E S Z T E R C Z E . 
Planuri şi preliminare de cheltuieli, Ia do- Щ 
rinţă se trimit gratuit şi porto franco. — = 

ш 
Ѣ m 
w 
s 
S Ы 
Ѳ 
B m ы m 
ѣх в ш 

Mare depozit d ; tot-fekl de « r o l o a g e 
Щ d e b u z u n a r , d e p ă r e t e , a t â » n ă t o a r e 
щ nrecum şi rot-felul de g i u v a e r g i c a l e d e 
Щ aur şi a r g i n t . Reparări de ornloage si 
S g uvaericak se cf-ptuesc promt. G i u v a e r e 
Ш v e c h i d e a u r şl a r g i n t le schimb sau le 

CS 

в 
ЗНЗ! 

cumpăr tu cel mai mare pr i t de zi. — 

G plceS s numiţi cu 40 de cor. 
încălzeşte in 5/.i de orè 

150 de litrii de apă, peu 
Ire care consuma ca com

bustibil numai 10 fileri de cärbuui de l e m r , 
O v a n ă de neîncălaii numai 24 cor. 

Lungimea fundului vanei 122 cm. 
:: :: înălţimea de 60 cm, :: 

Ccsesmdels se efteeao Sffi#dfat şS s® trfacl-
SH rambursa. 

щ 
m 

Entlasse 17. HERMAN8TADÏ. S s g g s m t l 

L u c z a J ó z s e f 
atelier chimic pentru curăţitul hainelor fn 

Szeghediu (Szeged) Laudon-u. Nr. 9. 
P R I M E Ş T E : -

vopsirea si curăţirea hainelor 
bărbăteşt i , femeieşti , de copi i şi p re 
oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , haine 
de doliu ~JM ma i d e p a r t e p r imesc 

c u r ă ţ i r e a p e n e l o r d e p a t , 
cu maş ina prin ce îşi r e d o b â n d e s c 
cu loa rea albă şi u scă ţ imea originală 
şi vor fi scuti te de praf. C o m a n d e l e 
din p r o v . se efeptuesc imedia t şi pr . 

Schuster Ferencz 
măsar pentru zidiri şi mobile în 
Temesvái--Erzsébetváros,Korona-u.i8. 

Exe ruta dupa planuri proprii sau străine 
m o b i l © *m 

pentt .1 d o r m i t o a r e , p r â n z l t o a r e şi s a 
l o a n e fre um şt a r a n j a m e n t e p e n t r u 
c a n c e l a r i i ş i p r ă v ă l i i tu preţuri moderate. 

Kond. In IX. 18bU. 

m ă i e s t r u 

ЛЛЧ1 palatul minoritán. 

Ţi i e în magazin cele mai excelente cuţite 
d e I x i z i m a r cu tăiş englez şi Solingen, 
cu(ite d e bucătărie din oţelul cel mai bun ş. a. 
cutie psntru curăţitul legumelor, pentru tăiatul 
prăjiturilor, pentru carne, şuncă, salamă şi cuţite 
pentru caş. Cuţite pentru măcelari şi c ă m ă 
tari, de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 
Pentru bărbieri şi frizeri : maşini de tnns, 
briciuri foarte fine, ascuţite, pre-um şi articlu 
mânuitori. — Recvizite de masă din Aipacca şi 
picfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
branşa aceasta precum şi ascuţire, le execut în 
atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 
— — preţurile cele mai moderate . — — 

I Maşini de cusut 
dustriale, de cea mai b u n ă fabricaţie. 

bic ic lete * 
gramofoane § 
se pot cumpăra cu | 
preţur i modera te i 

şi p l ă t l r e în r a t e favorabile la | 

Bodor Béla 4 

magazin de maşini de cusu t [щ^Щ 
— şi biciclete îa — V ~ * 4 . 

Făgăraş, Str. Honvéd Nr. 11. 
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succesor 

RESGH FERENCZ, 
atelier d e maşini d e cusut şl biciclete 
în TEMESVÁR, strada Merczl 4. 

Are magazin 
de maş in i d e 
cusut P F A F F 
de toată mări
mea şi cn pre
ţurile moderate. 
Mare asortiment 

de Goarne . 
Preţurile se pot 
solvi şi î n rate. 

Cele mai noi Patefoane, 
fără schimbarea acului, pe 

Ш lângă preţuri convenabile. 
T e l e f o n nr . 459. 

I"*reţ-curent la. dor in ţă , t r i m i t e g r a t u i t . 

I 

Pe tnspeefort şcolari de stat tecomam 
Hat şi în mat mult ca 

100,000 йе exemplare 
ХпісеЬиЩаі este 

ttoós-Goldís 
ПЬвсейт 
maghiar 

preţul 40 fil. Л şeasea eăiţiune, în 
anul 1908 apărută şt aprobată. 

Cu aceasta şi cu „R doua carte9* 
(а 3-a emt. 1910) preţul 40 fil. s'a 
Ш pretutindenea uşor şt cu mult 
progres instrucţiune In limba 
maghiară. 

Exemplare pentru moăţăforl şt ca fa* 
loage ossjjce cătu comune pentru şcolile 
poporale si medii m eúipaeo tui Zeuuiet 
stau arass la ăbposlţlune. 
пжтпЕЯ, вгипзо 

ІНР&Б 
oro log i er şl optic, s ingurul vânzător 
de maşini de fotografiat »KODAK« in 

Oradea-mare-Nagyvárad, Rákoczi-út 3 . 
Mars asortiment de : o r o l o a g e d e aur, 
enrint, ni.kel, cu pendulă, deşteptătoare, 
jcíSjbu cancelarie şi de Schwarzwa'd. — 
Maşini de fotografiat şi adjastări p? ntm 

amatori. Ochelari 
veritabili Roden-
stock Diaphragma. 
Mare asortiment de 
stble perescopice, 
objective, lornete, 
şi de alte ob ecţe 
optice. — Prăvălia 
mea îi stă la dis
poziţia on. public 
un Refrsktometru 

de Rodenstoek 
(maşină pentru exami

narea ochilor) 
prin ce se şttî ime
diat ce iei dc fiicle 
sunt de lipsa. — 

1 9 0 9 
3 Octomvrie. 

13789*231 
241336 

gr 180090 
34990603 
119999H 
15c93c86 
315112t 
598*165 
706299 
492054 

1137'3965 
29691324 
56311720 

501445918 
12000000 
26762.98 
4012552 

ЗЧЗ03490 

2237648 
iі8о4оз 

II 37' 3965 
2722Г662 

501445918 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

SITUAŢIUNE S U M A R A 

A C T I V 

98122231 Rezerva metalică Aur . r2 159489 \ 
397700c o „ Trate A u r . . . 4.̂ 608000 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin . 
•) Impr. pe ef. publice . . . 15065900 \ 

• я » я în cont cor. 15783995 \ 
Efectele Capital. Social . 
Efectele fondului de rezervă . 

„ » « amortizarea imeb. şi material 
Imobile . . . . . 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Chcltueli de Administraţiune . 
Deposite libere 

„ » & provisor iu . 
Conturi de valori . 
Cont ari diverse, Sold. 

P A S I V 
Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amortizării imobilelor şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii dive se . 
Deposite de retras 

» „ „ & provisoriu 
Conturi diverse, sold . . . . 

Scomptul 5%. •) Dobânda 5V2

0/o. 

25 Septemvrie 2 Octomvrie. 

i70c74877 170767489] 
272530 285745 

i17265567 П5032"7 
З-067525 30849895 
11999924 11999924 
14720535 14720535 
305*121 3052i2i 
6001378 6001378 
718289 718280 
514689 532185 

ï14066420 UÏ717550 

2973lG93 26510769 
£1278754 56064135 

549864302 549252142 
iaooocot î 200000U 

28455942 28455942 
4278430 4.278430 

З57531640 358616180 
2341543 234154З 
i148692 1252147 

114 66420 112717550 
29Э4'б35 2959°35* 
4̂976̂ 302] 549252 

i 

Telefon N o 316. 

Reiber István 
Teleron N o 316. 

antreprisu de betoaare şi pa-
ѵвге reprezentantul societăţii 
de asfaltare ung. рѳ acţii în 

Timişoara, Gyàrvàros, Uriutca No . 32. — 

Primeşte lucrări de betonaj, pavări si tincuiri, pie
trarii, canalizări, şi asfaltări. — Se vinde ciment de 
Portland şi românesc prima calitate cu preţuri re
duse şi în orice cvant, la comande cu vagonul se 
transpoartă în condiţii de plată foarte favorabile. 
La lucrări comunale şi de biserici cele mai mari 
favoruri, — Prospecte de preţuri la dorinţă gratuit. 
Toate comandele să se adreseze la firma de mai sus. 

SSk... 

Atelierul de maşini şi pentru clădit mori 

PRINCZ TESTVÉREK 
din SZATMÁR. 

g| Pregăteşe peirine şi orice maşini 
pentru stors olei, mânate cu apă 

Ш maşini de desghlocat, sfărmat 
» şi prese, pe lângă asta cele mai 
™ exacte t r a n s m i s i u n i cu 
щ — tractaţie circumpeţială. — 

Уйвивя I n B i Instalăm mori pe tain, 
Щ ori cn cilindre. o u a u 

ЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖжЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ̂  

ti 
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LÁZÁR MIHÁLY, funar, Lngoş, Piaţa Izabella. 
Vânzare mare de fabricate de cânepă, in şi juta. 

Tot-felul de funii de cânepă, fir, brăcii, brăcii, fire de tort, lega-oare 
pentru mori, burdufuri de cânepa, pânză de jută (pentru pachîtare), 
saci de cânepă in şi jută, straie crude şi impermeabile . Funării pentru 
economi : ştreanguri, căpestre, funii pentru car, pentru vite, legătoare 
de snopi, uşoare şi pentru maşini de treierat, procoviţe p. cai, reţele, 
mreje p. pescari 
ţi leagln atâr-
nător. Adresa te
legrafică : Lázár 
fi ;kö.élgyá'os 
Luges. — Nrul 
telefonului 207. 
Nrul cecului şi 
clearing la pesta 
Ucgaià 26142. 
|Toatc coman
dele sent a se 
adresa la firma 
de mai sus. — 

là \ 

Jä&TX&» Ц ^ а * - ' й | * Ѵ | 

F a b r i c a ţ i e p r o p r i e . 

La o haină de primăvară 
sau vară se cere 

un cortel elegant 
şi modern sau un 

e n - t o u t - o a s . 
Firma: 

h m i d t 
S i b i i u (Nagyszeben) R e i s p e r g a s s e 'У, 
ofere cel mai bogat asortiment de modele admirabile şi culori 
moderne frumoase, în execuţie solidă, pe lângă preţv rile cele 
mai ieftine. Serviciu eolid. Reparaturile se fac ieftin şi grabnic. 

C o m a n d e p r i n p o s t a p r o m p t . — » ~ 

Рг-ііиші steiîer ardelean aranjat ca patere e-Ieetrieă pentra scobi res 
• pietrelor ş! fabrică de pietrii monumentale. " 

SEISTENBBEIN TAMÁS i s TAKSA S Ä 
Atelierul centra l al m a g a z i n é i : E o l O Z S V á r , в & Ш П а - І І . 21. 

Magazin de pietrii monumentale, iabricate 
proprii din 1 marmoră, labrador, granit, 
•ienit etc. Kolozsvár, Ferencz József ut 25. 

Biroul Centrali 
Nagyszeben, Fleischer g a s s e 17. 

Filiale: Déva , N a g y v á r a d . 

« Friedrich Ohnweiler jffijft; ín Szászsebes, l& 
Petersdorfer Nr. 5. T 

Primeşte spre efeptuire : i n s t rumen te de fabricare de 
spirt, cognac, l lcqaer , ţuică şi ins t rumente de a condensa 
acestea. Mare magaz ină . Totfelal de ins l rumen te şi lucruri 
necesere la fabrici. Vase de aramă roşie pen t ru hote lur i 

bir turi , inst i tuţ iuni etc . 
Vase de fiert cafea, vase 

de spălat şi curăţi t . 
Mai depar te pr imeşte şi 

montarea şi repararea 
faut anelor artificiale p e 
lângă preţur i modera te . 

Comandele se execută din & 
material de prima calitate. ^ 

Sistemul meu 
1 5 m i n u t e 

de exerciţii pentru sănătate pe zi. 

De J . P . Müller, (trad. de U N . ) 
Jii. 568-569 din Bibi. p. Toţi. Prejttl 60 » . 

S i s t e m u l m e u 
e cartea folositoare fie-căruia căci le dă 
mijlocul să-şi întreţie sănătatea, în starea 
cea mai înfloritoare, iar cei slabi confor-
— — mându-se prescrierile din — — 

S i s t e m u l m e u 
— pot să-şi recapete toată vigoarea. — 

Se poate căpăta la Librăria Tribunei (£$Jf, Trimifându-se 65 fileri în le se trimite franco mărci\ acasă./ 

R O T H J Ó Z S E F 
m a e s t r u d e s c u l p t u r ă i n p i a t r ă , 

= = S e g e s v á r , Seilergasse -- -
Recomand on. p. t. public depozitul meu bogat şi 

bine asortat de 

M o n u m e n t e d e m o r m i n t e , 
din diferită marmoră granit, syenit, 
labrador şi peatră tare »*e arină, etc. 

cu preturile cele mai moderate. 
Mai departe mà recomand pentru executarea a tot 
felul de lucruri de zidărie, ce cad în branşa mea. 

Schiţe şi prelimare de spese stau fr. la dispoziţie. 

Г I L U S T R A T E 
cu motive româneşti, 
vederi din Arad ş. a. 
se pot căpăta la 

LIBRĂRIA = 

ETRIBUNEI 

и ATENŢIUNE. 

Dacă târguiţi din | 

articolele anunţate I 

în ziarul nostru, i 

vă rugăm ca la 

I comandă să amin

tiţi unde a-ţi cetit 

aceste anunţuri. -: 

A p a -
d u e t e . 
Cei ce doresc a p a d u c t e i e f t i n e să se adreseze la antepriza Iui 

P i c h l e r I g n a t z , C l u j , S z é p - u . I. 
cunoscut atât în Budapesta cum şi întreagă ţara. Telefon N r . 779. 
a s Primeşte pelângă garantie orice lucrări din acest ram ca Introducerea d e 
apaducte şi canal izare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, caslrmi 
şi scoale. — Spec ia l i s t în sonda j . — Primeşte pe lângă condiţii avantajioase 
tinerea în ordine şi repararea caselor în cursul unui an. — Prospec te gratuit. 
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DISTINS CU MEDALIE DE AUR IN 1 8 8 8 ŞI 1907 . 

Urmaşul Ini Schüller j f ó t f — l á d á n y i József 
P é c s 

armurar şi depozitar de articole de vânătoare 
K L i r a l y - u . 4 2 , = = = = = N a g - y v á r a d , U r i - u . 2 1 . 

Am onoare a aduce la ctnoşt nţa on. public din loc 
şi jur cä am preluat magazinul de arme exis tent 
de 3 0 d e ani şi cu bon renume al Iui Schuller 
József, рѳ care supt numele men ii voi păstra şi pe 
mai departe. Având în vedere că depozitul de arme 
din Pécs, Király u. 42, înfiinţat la 1885 şi a câştigat 
cel mai bun renume, îmi voi da silicţa ca pe iângă 
serviciu celant ş' preţuri ieftine sa caşt'g aceasta şi 

celui din Oradea Mare. т і п î n d e p o z i t 

a r m e de cea mai bună fabricaţie, 
cu repetiţie şi Încărcătură îa ţeava, revolvere, pistoale, şi totfelul de 
cartuşe pentru arme. - Se da deosebită aten'ie reparaţiei şi păstrării armelor. 
Se primeşte ca ucenic ua bâiat cu 4 clase medii, care vorbeşte româneşte. — Preţ-curent gratuit. 

;~m*'»»ti' i* liniII 
№ \ 220 ~ 1910 

N A G Y I V Á N A N T A L gaitânar 
SEG H E D Ш - S Z E G ED, Zriny iutca 2. 

r , „ v v - , V • • • - V , . - . . . . . Am onoarea si aduc la Ä îc'i-v'î'î é"^'^ cunoşîînţa p. t. public că 
« ^ - • f c j s b - * « s w s - _ . ^ v « f mi-am asortat atelierul 

conform cerinţor mo
derne şi sunt în plăcuta 
poziţie ca să pot susţinea 
concurenţa cu ori-ce fab
rică din capitală, îndeosebi 

atrag atenţiunea asupra 
împletiturilor, c iucurilor şi decorţiilor 
pentru m o b i l e şi prapori, da-aserenea 
orice ciucuri, decoraţi i , şi masturigăi 
tane pentru uniforme de cea gală în mal 
splendidă execuţie. — 
Vânzătorilor li se dă rabat. Ш$|§|і|Ё 
Informaţuni prin scrisori 
la cerere se dau îndată. 
Comandele din provincie gL 

se execută repede şi pr. 

i P A L S A N D O R i 
вя t împlar pentru edificii şl m o b i l e кд 
g Nagy¥árad,Ori - t t tca49 ( £ Ц n 

Pregăteşte ori-ce lucrări din acest ramată 
noi cât şl reparaturi ; lucrări pentru clădiri, 
aranjamente complete pentru scoale, biserici, 
locuinţe, biurouri etc. din material bun şi 
uscat după model sau din combinaţie proprie, şl 
Preţuri convenabile, serviciu coulant se garant. 

І 

J O S E F J i K E L . 1 . Siblin, str. Cisnädiei Ur. 47. - Telefon Nr. 190. 
neguţătorie p. articlii de s Iclă, porcela i şt metal; farfurii şi blide 
înflorate, rame p. icoane, i looun şi lămpi, oglinzi ţi^ie de sticlă. 

R e c o m a n d ă s c u l e b i s e r i c e ş t i : 
C ? u p â t ş i v a s d e b o t e z ; X * o t i i ~ o a r -
g i n t a t e ş i p e d i n ă u n t r u a u r i t e ; 

C ă d e l n i ţ ă ; Căldăruşe pentru apă sfinţită; 
Candele de părete de bronz ; Candele argin
tate; Cruci; Sfeşnice de altar şi Candelabre. 
I e f t i n d e t o t : ВФ" C a n d e l a b r u a u r i t , 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru unt-de-Iemn şi glob 

de sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 4 3 — ===== 
— La dorinţă serveş te cu cata log gratis şl franco. — 

Maşini de scris I D E A L şi E R I C A 
Mk G r a m o í o a n e 

Maşini de cusut VERITAS 
(fabricaţie proprie) deasemenea cele mai 
solide părţi constitutive : panglici de culoare, 
hârtie de copiat, ace, plăci ttc. se găsesc la 

nÄBarthelmie György 
Brassó, Weisz M.-u. 23. 
Cel dintâi şi cel mai bine asortat atelier 
— — mehanic din Transilvania. — — 
Atelier pentru reparat maşini speciale de 
scris, de ori-ce sistem şi fabricaţie, dease

menea aparate mehanice fine etc. 
Ş c o a l ă d e s c r i s c u m a ş i n a . TS4 

Internat non în Lipova-Lippa. 
Se atrage atenţiunea onoraţilor părinţi că în anul şcolar 

1910—11 se va deschide un internat de băieţi în Lipova, cores
punzător întru toate cerinţelor moderne, a cărui supraveghiere 
generală va fi încredinţată directorului şcoalelor medii, iar supra-
veghierea învăţământuiui, corpului profesorial, pecând a stării 
sanitare va fi încredinţată medicului orăşănesc. 

Din cauza lipsei de spaţiu în anul întâi se va primi numai 
un număr restrîns de elevi, din şcoala de comerţ, civilă şi primară 
pe lângă taxe moderate. 

Prospecte trimite la cerere: 

Ä Lippai Diák-Otthon Igazgatósága 
L i p p á n . 

lOYULAY K A R O L V A 
a t e l i e r m o d e r n d e f o t o g r a f i e a r t i s t i c ă 

л 1 „ Timişoara—Temesvár, (Josefstadt) 
*j S t r a d a H u n y a d i Nr 5. = (Lângă C a s i n a Délvidéki) . | 

3| Efeptuieşte: T o t - f e l u l d e f o t o g r a f i i . ! 
л Picturi în olei. A c v a r e l e . Pasteluri.! 

Piatînoliple. In mărir i după orice foto-| 
grafie, în cel mai modern stil artistic. : = S 

B a b o s B é l a f a b r i c a n t d e i n s t r u 
m e n t e m u z i c a l e î n 

Sibiiu, (Nagyszeben) Piafa-misă 2 4 

Unicul fabricant în Sibiiu. 
Cel mai ieftin şi cel та і 
bun depozit de cumpărat 
pentra or ce instrumente, 
preenm : v io l ine , ţitere, 
c larinete , h a r m o n i c e , 
şi totfeiul de instrumente 
de suflat din alamă, etc. 

Сѳіѳ mai bane şi mai iefMne corzi de violine. Mare depozit de 
G r a m o f o a n e in diferite mărimi, precum şi Scala Record. 
Mare asortiment de plăci pentru gramofoane cu preţuri ieftine. 
Comandele se efeptuiesc prin trimiterea banilor înainte sau prin 
rambursa. Reparaturile se executa artistic şi cât зэ poate de promt. 

жтшт m «ша, — 


